

SIGUEN LOS COMBATES EN EL FRENTE OCCIDENTAL

Otro buque español torpedeado por los alemanes

LOS ESTADOS UNIDOS Y LOS IMPERIOS CENTRALES

Los Estados Unidos

Los Estados Unidos son, como todo el mundo sabe, un país donde la opinión pública tiene una fuerza incontestable. Los amigos del Presidente Wilson afirman que éste se ha mostrado tan escrupulosamente pacifista porque le constaba que sus conciudadanos no querían la guerra. Y, sin embargo, de pronto Wilson muda de actitud. ¿Por qué? Porque ascendiendo de las capas profundas del pueblo norteamericano, ha llegado a la Casa Blanca de Washington un clamor unánime. Los Estados Unidos, gran nación neutral, algo egoísta, muy apartada de las querellas europeas, consciente de su vitalidad enorme, confiada en su porvenir, se habían hecho la ilusión de que podrían seguir presenciando como espectadores la tragedia que ensangrienta Europa, Asia y África. Mas he aquí que uno de los bandos armados ha pretendido que los países no beligerantes se resignen a la ruina y a la violación de sus derechos. He aquí que ese bando lanzó al mundo asombrado una notificación sin precedentes en la Historia. Y los que anhelaban vivir en paz han comprendido que los hechos, más fuertes que sus intenciones, les empujaban a la guerra...

Resumamos brevemente las fases de la evolución norteamericana. En febrero, la mayoría del Congreso estaba poco dispuesta a conceder a Wilson los poderes que pedía. El país no acababa de darse cuenta de la trascendencia del momento histórico que estaba viviendo. Algunos Estados, como el Wisconsin, abundantísimo en alemanes nacionalizados, se mostraban francamente hostiles a toda medida enérgica.

Pero llega el primero de marzo. Es publicado el documento sensacional que probaba que Alemania había intrigado con México para que este pueblo convulsionario arrojase sus indias y sus mesticeras belicosas sobre los Estados del Sudoeste de la Unión. Y todo cambia. La Cámara de Representantes en masa y la mayor parte del Senado acuerdan sostener a Wilson. Los germanófilos senatarios quedan reducidos a doce.

Wilson redacta un mensaje. En él se ataca al «pequeño grupo de hombres que no representan otra opinión que la suya» y que ponen esa opinión por encima del honor de la patria. El pueblo de Washington aclama al Presidente y realiza manifestaciones al grito de «¡abajo los traidores!». Llegan al Senado miles de telegramas pidiendo la acusación y el castigo de los doce obstruccionistas. Las Asociaciones universitarias envían a Stone, uno de los germanófilos, treinta monedas en una caja con esta inscripción: «Los treinta dineros de Judas Iscariote.» Stone, aterrado, abandona a Lafollette y se pasa a la mayoría. Y el Estado casi alemán de Wisconsin, por el órgano de su Senado, desautoriza a Lafollette, su representante senatorial, y le ordena votar en favor de Wilson. Lo mismo hace el estado de Nebraska con otro de los germanófilos, el senador Norris. Las Asociaciones políticas del Missisipi, no sólo desautorizan al senador Vardaman, elegido por ellas y que era de los doce, sino que le envían una Cruz de hierro de 40 kilogramos. En todo el territorio de la Unión se celebran mítines a millares. Los delegados de las federaciones germanoamericanas de 28 Estados se reúnen en un Congreso—el miedo obliga a muchas cosas—y envían un telegrama a Wilson declarando que su patria es Norteamérica y ofreciéndose a organizar regimientos de voluntarios y a enviarlos a batirse contra Alemania en los campos de batalla del Occidente europeo.

Y el Senado se revuelve contra los pacifistas, y para quitarles el arma de la obstrucción declara abolido su antiguo reglamento y adopta otro nuevo, que impedirá que una minoría pueda paralizar la acción legal del más grande número. Y esas medidas sólo tienen tres votos en contra, los de los senadores Lafollette, Sherman y Gronna.

Y el Presidente, sin esperar más, ha decretado el armamento de los navíos mercantes. Dentro de breves días surcarán el Atlántico docenas de vapores norteamericanos, cargados de víveres y material de guerra para Inglaterra, Rusia, Francia e Italia. Y si perciben submarinos, los cañonearán...

Así están las cosas. Y mientras en los Estados Unidos los sucesos se precipitan, *El Mercantil Valenciano* publica una noticia que debía causar en toda España intensa sensación de amargura.

Según ella, durante el mes de febrero y primeros días de marzo, han ido a Valencia, han cargado fruta y han regresado a Inglaterra sin novedad, trece navíos ingleses. Además, seis vapores de países neutrales—un séptimo vapor se ha dirigido a Suecia—han hecho lo propio.

He aquí el detalle de ese tráfico: Cuatro vapores ingleses para Liverpool. Dos ídem para Londres. Dos ídem para Glasgow. Dos ídem para Hull. Uno ídem para Cardiff. Uno ídem para Newcastle.

Además, el vapor inglés *Acaliam* cargó para Londres diversas mercaderías.

Dos vapores neutrales cargaron fruta para Glasgow. Dos ídem para Hull. Dos ídem para Londres.

Esos trece vapores ingleses y esos seis vapores neutrales han navegado tranquilamente por la zona que ha prohibido Alemania. Ninguno de ellos ha sido torpedeado...

Comparemos y aprendamos...

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

El del medio día.

Paris, 13. Entré el Avre y el Aisne, nuestros destacamentos han efectuado ayer, al final de la jornada, tres golpes de mano contra las trincheras alemanas destrazadas por la artillería, y han hecho prisioneros.

Los alemanes han continuado durante la noche el bombardeo de Soissons.

En el camino de Crouy, un fuerte grupo enemigo que intentaba acercarse a nuestras líneas ha sido rechazado.

Más al Este, una tentativa enemiga en la región de Beaulne-Chivy ha fracasado bajo nuestros fuegos.

Lucha de artillería bastante viva en el sector de Louvemont.

Al Oeste de Maisons de Champagne, los alemanes han lanzado ayer un violento contraataque sobre la cota 185.

Nuestros tiros de contención y nuestros fuegos de ametralladoras han parado en seco a los asaltantes.

Hemos mantenido todas nuestras posiciones.

La noche ha sido tranquila y marcada solamente por una lucha de artillería.

La cifra de prisioneros hechos por nosotros en la jornada de ayer llega a 150, de ellos tres oficiales.

En la orilla derecha del Mosa, un golpe de mano enemigo, intentado contra una de nuestras obras de la región de Louvemont, ha sido rechazado con granadas.

ALEMANIA

Siguen las luchas de trincheras.

Koenigsweusterhausen, 13. Teatro occidental de la guerra.—Al Sur de Arras, destacamentos ingleses, después de una preparación de artillería, verificaron un avance, y en un frente más ancho, cerca de Beaurains, otro avance. Ambos se malograron, habiendo tenido el enemigo grandes bajas.

A orillas del Aneer, entre el Avre y el Oise; al Oeste de Soissons, en la Champagne y en ambas orillas del Mosa hubo gran actividad entre los combatientes.

Al Norte del Avre, varias compañías francesas avanzaron contra nuestras posiciones. Nuestro fuego les obligó a retroceder delante de nuestra impedimenta.

Al Sur de Ripont, los franceses volvieron a atacar nuestras posiciones después de un fuego granadeado.

A raíz de una tenaz resistencia nos afianzamos en la altura 185, objeto del enemigo, y contra fuerzas superiores en número.

El enemigo logró ganar terreno, muy limitado de extensión, en la pendiente Sudoeste, sacrificando numeroso contingente.

Prisioneros rusos.

Teatro oriental de la guerra.—Frente de ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera. Las condiciones atmosféricas fueron favorables, y debido a eso varios sectores nuestros estuvieron bajo la acción de la artillería rusa.

Nuestras baterías contestaron fuertemente.

Al Norte de la vía férrea Zloczow-Tarnopol, nuestras patrullas verificaron con cautela y gran brío una empresa que dió por resultado el apoderarnos de tres oficiales y 320 prisioneros rusos, además de 13 ametralladoras. También cerca de Brzezany y a orillas del Narajowska, nuestras incursiones en las líneas rusas nos dieron un cierto número de prisioneros y botín.

Combates de patrullas.

En el frente del Archiducque José y en el Cuerpo de ejército del mariscal von Mackensen no ha cambiado la situación, habiéndose sólo verificado algunos combates entre patrullas avanzadas.

Batallones rechazados.

Frente macedónico.—Entre Ochrida y el lago de Prespa, varios batallones franceses atacaron nuestras posiciones, habiendo sido rechazados. Nuestros ataques, verificados por escuadrillas aéreas que lanzaron bombas sobre la estación ferroviaria de Vertekey, al Sudoeste de Vodena, dieron en el blanco. Se pudieron observar incendios que duraron largo rato.

INGLATERRA

Trincheras asaltadas.

Londres, 13. Durante la noche hemos mejorado ligeramente nuestra posición al Nordeste de Bouchavesnes.

Nuestras patrullas penetraron también en las trincheras alemanas de esta región por otros puntos, haciendo algunos prisioneros.

Esta mañana hemos llevado a cabo un raid contra las posiciones enemigas al Sur de Arras, bombardeando sus refugios, y a pesar

de la fuerte resistencia de sus guarniciones indiligimos al enemigo numerosas bajas.

La actividad de la artillería ha sido más marcada, por ambas partes, en el sector del Aneer, cerca de Arras y de Neuville Saint Waast y en el sector de Ipres.

Nuestros aeroplanos mostraron ayer considerable actividad, llevando a cabo mucha labor útil de reconocimiento y bombardeo.

La lucha en el aire fué continua. Fueron derribados, u obligados a tomar tierra, con averías, nueve aparatos enemigos, cuatro de los cuales se sabe fueron destruidos.

De los nuestros faltan cinco.

ITALIA

Líneas asaltadas al SE. de Lucati.

Coltano, 13. En el frente del Trentino, durante la jornada del 12, la actividad habitual de la artillería y pequeños encuentros de patrullas de exploradores al Nordeste de Cimogo (valle Giudicaria), en las pendientes del monte Soluggio (valle de Posina), en las fuentes del torrente de Boden (valle de Sottun-Drava).

En el frente Giulia, la artillería enemiga demostró ayer más actividad en la cuenca de Tolmino.

En el Carso, uno de nuestros destacamentos del regimiento 117 de infantería dió un golpe de mano audaz, y consiguió penetrar en las líneas enemigas al Sudeste de Lucati. Destrozó las defensas, incendió los objetivos y capturó 24 prisioneros y una ametralladora.

El enemigo intentó algunas horas después un contraataque, que rechazamos y dispersamos con nuestros certeros disparos.

OTRO BARCO ESPAÑOL

TORPEDEADO

El «Arraiz».

Málaga, 13. El vapor bilbaíno *Arraiz*, que se dirigía a Inglaterra, procedente de Melilla, con 4.500 toneladas de hierro, ha sido torpedeado en aguas inglesas.

Ignórase la suerte de la tripulación.

LA TOMA DE BAGDAD

La retirada de los turcos.

Paris, 13. *Le Matin*, en un despacho fechado en Londres, dice que la ciudad de Bagdad está intacta y que el ejército turco, desorganizado, se retira en dirección de Mossul, perseguido por la caballería inglesa.

Una felicitación.

Poldhu, 13. El Consejo de la Cámara de Dublin aprobó el acuerdo de enviar a sir Stanley Maude, valiente irlandés, cordiales felicitaciones por la toma de Bagdad y sus brillantes éxitos en Mesopotamia.

Dice el «Daily Telegraph».

Londres, 13. El *Daily Telegraph* escribe, comentando la toma de Bagdad, lo siguiente: «Sabemos ahora, si es que antes no nos dimos cuenta de ello, que, así como los navíos ingleses de hace un siglo impidieron la realización del plan napoleónico, del mismo modo el dominio de los mares de hoy impide la realización del imperio alemán de Asia y de África.»

El brillante avance del ejército de sir Stanley Maude ha dado el primer golpe serio al «Mittel Europa» y al proyecto del ferrocarril directo de Berlín a Bagdad.

Turquía, en lugar de ser una aliada útil, con abundancia de recursos, pide piadosamente que se le devuelvan sus legiones diezmadas en el frente rusorrumano, y Bulgaria preguntará, sin duda, qué ventajas puede esperar de los Imperios centrales, los cuales ya no podrán, en lo porvenir, ayudar a sus aliados.

Ningún éxito pudo llegar más a tiempo que éste.

Es un buen augurio, que pone de relieve los descalabros de los ejércitos turcos en Mesopotamia y la brillante toma de la importante población de Bagdad.

LOS ESTADOS UNIDOS

El conde Bernstorff.

Copenhague, 12. Ha fondeado el *Frederic VIII*, en el que viene el conde de Bernstorff y su séquito.

Una notificación oficial.

Paris, 12. Dicen de Washington que el departamento de Estado dirigió a los representantes de los Estados Unidos en el Extranjero una nota diciendo que los buques americanos obligados a atravesar la zona declarada peligrosa por Alemania, irán provistos de guardias armadas para proteger las vidas de las personas que viajen a bordo de los mismos.

Se ignora si el armamento será obligatorio, pero se asegura que el departamento de Marina armará a todos los navíos americanos que lo solicitaren.

El Gobierno yanqui.

Washington, 13. Wilson tiene la seguridad de que todos los jefes de partido le prestarán su apoyo. (Agencia Radio.)

Gerard en los Estados Unidos.

Washington, 13. Cablegrafían de Key-west haber llegado Mr. Gerard, que viene directamente a Washington por ferrocarril.

Oftrecimiento de las Confederaciones obreras

Washington, 13. El representante de las Confederaciones obreras ha ofrecido, en nombre de éstas, sus servicios para el caso en que América entrase en la guerra.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Informes franceses.

Paris, 12. Hemos completado nuestro éxito del día 8 en el sector de Maisons de Champagne.

Como se recordará, nuestras tropas volvieron a tomar en la mañana del jueves, a favor de la nevada, una gran parte del terreno perdido en el saliente de la cota 185, al Sur de Ripont, y que los alemanes, en jornadas sucesivas, hicieron grandes esfuerzos para restablecer la situación, por lo cual, hasta el Kaiser mismo envió a sus tropas telegramas de felicitación.

Pues bien, nuestros soldados tomaron hoy la ofensiva, quedando dueños de la posición más disputada por el adversario, en las líneas de Duquel, la cual nos da una situación preciosa para combatir el valle del Dormoise.

También la vertiente meridional y cresta de la cota 185 quedaron en nuestro poder, mientras nuestros destacamentos llegaban a sus pendientes septentrionales, donde ocuparon algunos terrenos fortificados, de los que asimismo fué echado el enemigo.

Nuestra conquista comprende igualmente, sobre un frente de un kilómetro y medio, toda la línea de trincheras situada al Oeste de Maisons de Champagne, delante del camino que va de esta posición a Butte du Mesnil.

Así, pues, los resultados obtenidos por los alemanes desde el 15 de febrero han sido nulos, y quedaron en nuestro poder además 300 prisioneros y 15 ametralladoras que les cogimos.

En el resto del frente, las operaciones se limitaron a acciones secundarias y algunos encuentros de patrullas.

La artillería sólo estuvo activa en las orillas del Mosa.

Falkenhayn en Bélgica.

Amsterdam, 13. Según el *Telegraaf*, la presencia de Falkenhayn en Bélgica es indicio casi probable de una ofensiva alemana en el frente occidental. (Agencia Radio.)

EL CONDE ZEPPELIN

Entierro del cadáver.

Nauen, 13. Con asistencia de numeroso público se ha verificado el lunes por la mañana, a las doce, en Stuttgart, el entierro del cadáver del conde de Zeppelin.

Durante la ceremonia evolucionaron dos dirigibles sobre la tumba, con banderas a media asta, y arrojaron coronas de flores.

También aparecieron sobre el cementerio diez aviones.

Además de las personas de la familia, asistieron el Rey y la Reina de Wurtemberg, representantes del Emperador y de otros Principes alemanes, así como numerosas Organizaciones y Sociedades comerciales y científicas, entre ellas la Asociación de Ingenieros alemanes, la Sociedad constructora de dirigibles, la Asociación de la Flota aérea alemana y el Club Aéreo Imperial.

A éstos hay que agregar representantes de los políticos y diputaciones de las Universidades y de los Municipios de Munich, Constanza, Ulm y Stuttgart, de los que era hijo adoptivo.

El desfile ante el féretro duró una hora.

CHINA Y ALEMANIA

El Senado chino aprueba la ruptura.

Pekin, 13. El Senado, por 158 votos en pro y 37 en contra, ha aprobado la política exterior del Gobierno respecto a la ruptura de relaciones con Alemania.

LOS RUSOS

Manifestaciones tumultuosas.

Londres, 13. Telegrafían de Petrogrado al *Daily News* que no es probable que ocurran tumultos serios.

La población está descontenta; pero, sin embargo, aplaude a los soldados, dando de este modo un mentís a aquéllos que pretenden que el pueblo es hostil a la guerra.

Varias panaderías han sido destruidas. Los cosacos se limitan a obstruir el paso por las calles en ciertos sitios.

Los manifestantes han detenido los tranvías. Por la noche la población está tranquila.

Consejo de ministros.

Roma, 13. Telegrafían al *Corriere della Sera*, referente a la situación de Rusia, lo siguiente:

«Se ha celebrado un Consejo de ministros en Rusia para tratar de la cuestión de los víveres y de su transporte.

El ministro de Agricultura ha presentado el

proyecto para confiar a la Administración comunal de Petrogrado la cuestión de los aprovisionamientos.

Este proyecto ha sido aprobado. Asistieron al citado Consejo de ministros, aparte de los miembros acostumbrados, el presidente y el vicepresidente de la Duma y el alcalde de Petrogrado.

Los soldados aclamados por el pueblo.

Londres, 13. El corresponsal del *Times* en Petrogrado telegrafió el 9 de marzo que las calles de la ciudad ofrecían animado aspecto.

Las patrullas circulaban por todas partes, siendo aclamados los soldados por la muchedumbre.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Movimiento de barcos en Italia.

Roma, 13. (Oficial.) Durante la pasada semana han entrado en los puertos italianos 493 navíos de todas las nacionalidades, y salieron 464.

En esta estadística no están incluidos los buques pesqueros ni los de cabotaje.

Los submarinos y las minas hundieron cinco vapores y tres veleros.

Un vapor y tres veleros se escaparon de los ataques de los submarinos.

Lista de barcos hundidos.

Nauen, 13. Comunicado oficial: En el Mediterráneo fueron hundidos seis vapores y ocho veleros, de 35.000 toneladas en total; entre ellos, 17 de febrero, el transporte de tropas francés, armado y escoltado por destroyers, *Athos* (12.644), con un batallón de senegaleses y mil chinos para el trabajo de municiones a bordo; 27 de febrero, un transporte armado y escoltado, de unas 5.000 toneladas; 3 de marzo, un vapor de 5.000 toneladas, con material ferroviario; 6 de marzo, el vapor italiano *Porto de Smyrna* (2.576), con harina y carga general, de Génova para Alejandría; 7 del actual, un transporte armado y escoltado, de unas 8.000 toneladas.

ALEMANIA POR DENTRO

El espectro de la miseria.

Amsterdam, 12. El corresponsal en Berlín del *Handels Blad*, cuyos escritos están sometidos a la más estricta censura alemana, comunica a su periódico lo siguiente:

«La primavera traerá en todos los países beligerantes, y quizá en algunos neutrales, pero más que en ningún otro en Alemania, un gravísimo conflicto al terminarse los productos de la última cosecha.

Presenciaremos un verdadero paroxismo de miseria, comparado con el cual, todo lo que hasta ahora hemos visto en la guerra es insignificante.»

Añade luego que «Alemania tiene ante sí pruebas más difíciles por que pasar que ninguna otra nación, pues la lucha es para ella, en realidad, de vida ó muerte, como Potencia de primer orden.»

Todo el artículo del corresponsal está impregnado del terror que en Alemania reina ante la situación que ha de presentarse dentro de uno ó dos meses.

La última carta a jugar.

Nueva York, 12. Los médicos americanos, que acaban de llegar a la Habana, de Alemania, a bordo del buque que conduce a Mr. Gerard, cuentan que la mortalidad infantil ha aumentado considerablemente en Alemania, por la carencia de cuidados médicos adecuados.

La situación económica era gravísima, no siendo muy optimistas los pronósticos respecto de la próxima cosecha.

La escasez de metales y nitratos dificulta la fabricación de municiones, y ha impuesto el Gobierno la requisita de todo el plomo, incluso el de los tejados de las casas y los tubos de órganos de iglesia.

La opinión general entre los corresponsales americanos que vuelven también de Alemania, es que ésta tiene ahora en el frente todos los hombres de que puede disponer.

El conde de Bernstorff a Berlín.

Copenhague, 13. Esta mañana marchó el conde de Bernstorff a Berlín, en tren especial.

El hambre.

Paris, 13. Hablando ante los cadetes de West Point el general Khun, antiguo agregado militar de los Estados Unidos en Berlín, ha declarado lo siguiente:

«Es un hecho que Alemania es víctima hoy del hambre. El soldado más valiente sucumbe cuando su estómago está vacío. Tengo la profunda convicción de que Alemania pedirá la paz antes de mucho tiempo.»

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

El empréstito indio.

Bombay, 13. El empréstito indio alcanzó ya un éxito sin precedente.

La suscripción personal más importante hasta ahora es la de un mercader marwari de Bombay ó Indore, que ha invertido en 6 seiscientos mil libras.

DE MADRUGADA

Los ingleses en el Africa oriental.

La politica francesa. Paris, 12. Por causa de la situacion inestable creada por el voto del viernes...

Asegurase que un amigo del Gabinete, M. Petit Jean, diputado por Paris, está resuelto a tomar la iniciativa de una interpelacion sobre la politica general del Gobierno.

Por la oposicion existe el propósito, según parece, de aceptar se suscite ese debate, a fin de que se lleve a efecto esta misma semana.

Se asegura, por último, que si se prescindia de la interpelacion se producirá, sin embargo, la discusion sobre la politica del Gobierno al examinarse los doctores provisionales del presupuesto el día 20 de este mes.

Suspension de sesiones. Petrogrado, 13. El Zar ha ordenado la suspension de las sesiones de la Duma y del Consejo del Imperio, a causa de las extraordinarias circunstancias actuales.

Las sesiones se reanudarán en el mes de abril. (Agencia Radio.)

Bonos. Petrogrado, 13. Según un acuerdo tomado por el Gobierno, el presidente de la Duma y el alcalde de Petrogrado, se han creado bonos para el pan de 400 gramos diarios.

Los Municipios se encargarán en adelante de la distribucion de viveres. (Agencia Radio.)

El Congreso de Libreria. Paris, 13. El Congreso Nacional de Libros, inaugurado ayer, comenzará hoy sus trabajos sobre las Librerías. Los congresistas son 470 y están repartidos en dos secciones: la primera trata de la fabricacion y comercio de papel, y abordará el tema de la impresion de libros; la segunda estudia el tema de la Libreria industrial, ediciones clásicas y musicales. (Agencia Radio.)

Embajador enfermo.—Un Sindicato. Paris, 13. Le Journal dice que lord Bertie, embajador de Inglaterra en Paris, ha caido enfermo repentinamente con pulmonia.

El mismo periódico publica un despacho de Londres diciendo que un poderoso Sindicato americano-japonés está a punto de fundarse, con el fin de desarrollar el comercio y la industria, explotando los recursos naturales de Extremo Oriente.

Llamamiento urgente. Zurich, 13. Los soldados alemanes movilizables han sido llamados urgentemente. (Agencia Radio.)

El Consistorio secreto. Roma, 13. Circulan rumores de que el Consistorio secreto tendrá lugar el día 22 de marzo, y despierta gran curiosidad el objeto de su reunion, creyéndose como única hipótesis plausible que haya sido motivado por la necesidad de protestar contra los crímenes de la guerra. (Agencia Radio.)

En la Cámara francesa. Paris, 13. La opinion general de los periódicos es que la interpelacion en la Cámara sobre la politica general no se verificará hasta dentro de ocho días, al verificarse la de las doctores provisionales.

El misterio de una valija. Londres, 13. The Daily Express dice que los carabineros ingleses de Halifax han encontrado a bordo del navio que transporta al conde Bernstorff una valija enviada a Estocolmo por el ministro de Suecia en los Estados Unidos, y cuyo sellos estaban rotos.

Como el ministro de Suecia se negó a asegurar que la valija conteniese solamente correspondencia diplomática de Suecia, ésta ha sido enviada a Inglaterra, donde será abierta en la Legacion de Suecia, ante los funcionarios ingleses.

En el Landtag bávaro. Paris, 13. Dicen de Zurich que ha tenido lugar en el Landtag bávaro una discusion sobre la cuestion alimenticia. Hablaron varios oradores y, por último, el ministro de la Guerra, Heilingbrath, dijo que, habiendo hecho todo lo que estaba en sus manos para mejorar la situacion, en su opinion, era necesario intensificar la caza y la pesca. (Agencia Radio.)

Folleton de «La Correspondencia de España».

PABLO BERNAY

AMOR Y VENGANZA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

¡Hacerle á ella un ultraje semejante! Aquella mujer estaba loca. Suzel, al verla tan contristada, le preguntó: —¿Dios mio! ¿Qué le ha ocurrido á usted, señorita? Margarita le refirió aquella contestacion absurda, monstruosa. La vieja, moviendo la cabeza, dijo entonces: —A mí también me dicen cosas abominables que me destruyen el corazón. —¿De qué? ¿A propósito de qué? —A causa de ese desgraciado alemán que tenemos en la casa, después de haber venido á ella demasiado á menudo antes de la guerra. ¡Ah! Todavía no ha concluido de hacernos sufrir. —¿Tenemos nosotros la culpa de que sea nuestro pariente? ¿Acaso debíamos rechazarlo cuando lo trajeron á

casas moribundo? ¿Es por haberlo cuidado por lo que nos censuran? —No, sino por haberlo tenido en casa cuando se hacía pasar por un estudiante. Lo que las gentes no creen, lo que no creerán jamás es que no supiéramos nosotros que era oficial y que desempeñaba la mision que usted sabe. —Yo haré que él mismo diga... —¿De qué? ¿Todas las gentes que me dicen «espías», se ocultan para gritármelo. —Es preciso que él diga que no lo somos. Me debe demasiado para no hacerlo así. Además, haré que también sus jefes digan que no les hemos ayudado. Debe haber algún medio de probar la falsedad de esa calumnia. No quiero que me llamen ese nombre abominable. ¡Oh! ¡A mí, habiendo sido mi padre un soldado!... ¡A mí, que soy francesa por el corazón y por el nacimiento!... Yo suplicaré á esos oficiales que en recompensa de lo que he hecho por su camarada, digan la verdad, nada más que la verdad. —Ya sé que lo harán; dirán á las gentes que el primero que nos llame de ese modo será preso. Y haciéndolo así, nos harán todavía un mal mayor que ese Hans que Dios confunda. —Dime entonces lo que debo hacer. —No lo sé. Lo único que veo es que la desgracia ha entrado en esta casa con ese hombre. *

Decía la verdad. Y eso que todavía no lo sabían todo. Nadie les había dicho que Pedro Dar-

«Si bien añaden no deben los aliados menospreciar el poder que aún conserva, es evidente que tienen de su parte una aplastante superioridad en número de hombres y maquinaria.» Los internados alemanes. Londres, 13. Dicen de Nueva York al Daily News que las tripulaciones de los navios alemanes internados en Filadelfia han sido acantonados cerca de los astilleros. Sábese que el Gobierno ha reiterado severas órdenes á los guardianes de los internados, por tener noticia de la llegada de importantes cantidades de aprovisionamientos con destino á dichos internados. Un comerciante alemán ha sido detenido por el delito de fraude y por haberse descubierto que en unos sacos de provisiones que se le mandaba recibia bastantes explosivos que debían servir para volar los astilleros de Lesguisland. Varios alemanes más han sido detenidos.

¿OTRO BARCO ESPAÑOL TORPEDEADO? Londres, 13. Al abandonar las aguas de Liverpool ha sido torpedeado un buque español, yéndose á pique é ignorándose el suerte de la tripulacion. N. de la R.—Como este telegrama no consignó el nombre del buque torpedeado, no sabemos si la noticia es la misma que contiene el otro telegrama que más arriba publicamos, ó si se trata de una nueva pérdida de nuestra Marina mercante.

ALEMANIA POR DENTRO Un motin. Londres, 13. De Amsterdam dicen á Reuters, con referencias á noticias del Telegraaf, que ha estallado un violento motin en Barmen, á causa de la falta de alimentos. La muchedumbre se estacionó delante del Ayuntamiento pidiendo pan. Los manifestantes apedrearon el edificio y recorrieron las calles rompiendo los cristales de los faroles; resultó gravemente herido el jefe de Policía. Los soldados dispersaron á los manifestantes. Indisciplina. Amsterdam, 13. Se reciben noticias de que reina la mayor indisciplina entre las tropas alemanas de Namur y de Huy. El número de soldados castigados es tal, que no hay prisiones bastantes para encerrar á los amotinados. También en Serbia. Amsterdam, 13. El Nederlander dice saber de buen origen que ha estallado una grave revuelta en Serbia, que ha sido duramente reprimida. Atribuyese el motin á la falta de alimentacion y parece que lo dirigieron las mujeres. Viruela. Londres, 13. Dicen de Amsterdam á la Central News que en Berlin hay una epidemia de viruela, habiéndose registrado 173 casos, con 111 defunciones.

LOS ALIADOS Francia ó Italia. Roma, 13. La Agencia Stefani comunica que Francia se ha adherido al Acuerdo italiano del 31 de diciembre, estableciendo bases de acción común en el territorio de los senussis. Shackleton, al frente. Londres, 13. De Sidney dicen haber llegado á aquel punto el explorador Shackleton, que ha declarado que se dirigía al frente, «único punto donde debe ir todo hombre libre capaz de combatir». Nuevos créditos. Londres, 13. En la Cámara de los Comunes ha anunciado Mr. Bonar Law que pasado mañana se propondrá á la Cámara la concesion de créditos suplementarios con objeto de hacer frente al exceso de gastos imprevistos. La aviacion inglesa. Londres, 13. En la Cámara, contestando

á la pregunta del diputado Dalzie, ha declarado el ministro de la Guerra que en las seis semanas últimas el término medio por ciento de pérdidas de la aviacion británica era de muertos, 7,6 por 100; heridos, 8,8 por 100; desaparecidos, 15,2. Ha añadido el ministro que se están empleando los mejores tipos de aeroplanos. Sin embargo, hay aún algunas máquinas que no son del mejor tipo, y se están sustituyendo rápidamente. Además, la situacion aérea en el frente británico es ahora algo indecisa. Todos los beligerantes han aprovechado el invierno para perfeccionar su servicio aéreo. Al volver el buen tiempo es de esperar haya una fuerte lucha antes de que podamos llegar á tener este ascendiente que nos permita obligar al enemigo á adoptar una actitud puramente defensiva. En resumen: la situacion actual es análoga á la del año pasado en la misma época; pero entonces la concentracion alemana estaba en Verdun, mientras que este año parece hallarse todo concentrado en el frente británico, lo que se debe, probablemente, á la retirada alemana.

COMUNICADOS OFICIALES FRANCIA Bombardeos. Paris, 13. Comunicado de las once de la noche. «En Champagne la artilleria alemana, energicamente contrabataida por la artilleria francesa, ha bombardeado los sectores de Maisons en Champagne y de la Main de Massiges. En el transcurso del día los alemanes han verificado sin éxito tentativas con granadas de mano contra la altura 185, que sigue en posesion de los franceses. Sobre la orilla izquierda del Mosa, actividad bastante grande de ambas artillerias. Los disparos de la artilleria francesa parecen haber sido eficaces, notablemente en la region de Avocourt, de la altura 304, y sobre la orilla derecha al Noroeste de Bézonvaux. Cañoneo intermitente en el resto del frente.» ALEMANIA Sigue la actividad en Occidente. Königswusterhausen, 13. Viva actividad de la lucha sobre el Ancre y al Sur de Avre y en Champagne. En Oriente, á raíz de un ataque en el Narajovka, hicimos más de doscientos cincuenta prisioneros.

Desde su butaca, inclinándose un poco, podía ver la calle llena de sol y el ir y venir de los que pasaban; más á menudo soldados alemanes que gentes del país. A lo lejos vio dos ó tres pilluelos que venían, que poco después desaparecieron á su vista, pues ella sólo podía ver lo que pasaba muy cerca de la casa, enfrente de la ventana. Pero los niños vieron la ventana abierta. Llegando al pie de la que ya llamaban en el país «casa de Judas», se les ocurrió preparar á las «espías» una sorpresa. Y habiendo oido cantar, á espaldas de los prusianos, unos abominables cuplés compuestos por algún gracioso del lugar, que la malignidad pública repetía ya por todas partes, los chiquillos se propusieron dar una serenata ante aquella ventana abierta. Si hubiese estado alguno allí, no se hubieran atrevido; pero allí no había nadie, y esto les animó. Con los ojos y el oído alerta para escapar al primer movimiento sospechoso, empezaron á cantar con voces claras y burlescas una canción en que calificaban de malas francesas á las pobres mujeres. La anciana señora estaba oyéndolo todo; y en aquella canción la nombraban... ¡Dios santo! ¿Qué significaba aquello? Los pilluelos continuaban cantando más fuerte, excitados por el ritmo, por el silencio de la ventana, por la soledad de la calle. De pronto la anciana creyó que algo se desgarraba en su pecho, sintió un sufrimiento agudo y un torrente de sangre se

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR Buque inglés encallado. ALMERIA. (Martes, noche.) A 200 metros del lugar en que encalló últimamente el vapor italiano Luisiana, sufrió análogo accidente esta madrugada el vapor inglés, de la matricula de Liverpool, Gloria Larrinaga, que, con cargamento de carbón, se dirigia de Cardiff á Tolón. Han comenzado los trabajos de salvamento. Submarino encallado. Amsterdam, 13. Un submarino alemán ha encallado en Hellevetsliis, á 17 millas al Sudoeste de Rotterdam. LOS RUSOS El problema de la alimentacion. Londres, 13. La crisis de avituallamiento en Rusia no parece fácil de conjurar; débese principalmente á las dificultades de los transportes. El Daily Telegraph dice que el movimiento popular que se produjo en Petrogrado y en Moscú tenia por especial objeto pedir la solucion del problema alimenticio. Sin periódicos. Paris, 13. De Petrogrado dicen que el general Kavaloff, comandante en jefe de aquella region, ha publicado un bando prohibiendo la formacion de grupos en las calles. Añade la misma informacion que no se publican periódicos y que ha sido suspendido el servicio de tranvías en la capital rusa.

COMUNICADOS OFICIALES FRANCIA Bombardeos. Paris, 13. Comunicado de las once de la noche. «En Champagne la artilleria alemana, energicamente contrabataida por la artilleria francesa, ha bombardeado los sectores de Maisons en Champagne y de la Main de Massiges. En el transcurso del día los alemanes han verificado sin éxito tentativas con granadas de mano contra la altura 185, que sigue en posesion de los franceses. Sobre la orilla izquierda del Mosa, actividad bastante grande de ambas artillerias. Los disparos de la artilleria francesa parecen haber sido eficaces, notablemente en la region de Avocourt, de la altura 304, y sobre la orilla derecha al Noroeste de Bézonvaux. Cañoneo intermitente en el resto del frente.» ALEMANIA Sigue la actividad en Occidente. Königswusterhausen, 13. Viva actividad de la lucha sobre el Ancre y al Sur de Avre y en Champagne. En Oriente, á raíz de un ataque en el Narajovka, hicimos más de doscientos cincuenta prisioneros.

COMUNICADOS OFICIALES FRANCIA Bombardeos. Paris, 13. Comunicado de las once de la noche. «En Champagne la artilleria alemana, energicamente contrabataida por la artilleria francesa, ha bombardeado los sectores de Maisons en Champagne y de la Main de Massiges. En el transcurso del día los alemanes han verificado sin éxito tentativas con granadas de mano contra la altura 185, que sigue en posesion de los franceses. Sobre la orilla izquierda del Mosa, actividad bastante grande de ambas artillerias. Los disparos de la artilleria francesa parecen haber sido eficaces, notablemente en la region de Avocourt, de la altura 304, y sobre la orilla derecha al Noroeste de Bézonvaux. Cañoneo intermitente en el resto del frente.» ALEMANIA Sigue la actividad en Occidente. Königswusterhausen, 13. Viva actividad de la lucha sobre el Ancre y al Sur de Avre y en Champagne. En Oriente, á raíz de un ataque en el Narajovka, hicimos más de doscientos cincuenta prisioneros.

COMUNICADOS OFICIALES FRANCIA Bombardeos. Paris, 13. Comunicado de las once de la noche. «En Champagne la artilleria alemana, energicamente contrabataida por la artilleria francesa, ha bombardeado los sectores de Maisons en Champagne y de la Main de Massiges. En el transcurso del día los alemanes han verificado sin éxito tentativas con granadas de mano contra la altura 185, que sigue en posesion de los franceses. Sobre la orilla izquierda del Mosa, actividad bastante grande de ambas artillerias. Los disparos de la artilleria francesa parecen haber sido eficaces, notablemente en la region de Avocourt, de la altura 304, y sobre la orilla derecha al Noroeste de Bézonvaux. Cañoneo intermitente en el resto del frente.» ALEMANIA Sigue la actividad en Occidente. Königswusterhausen, 13. Viva actividad de la lucha sobre el Ancre y al Sur de Avre y en Champagne. En Oriente, á raíz de un ataque en el Narajovka, hicimos más de doscientos cincuenta prisioneros.

COMUNICADOS OFICIALES FRANCIA Bombardeos. Paris, 13. Comunicado de las once de la noche. «En Champagne la artilleria alemana, energicamente contrabataida por la artilleria francesa, ha bombardeado los sectores de Maisons en Champagne y de la Main de Massiges. En el transcurso del día los alemanes han verificado sin éxito tentativas con granadas de mano contra la altura 185, que sigue en posesion de los franceses. Sobre la orilla izquierda del Mosa, actividad bastante grande de ambas artillerias. Los disparos de la artilleria francesa parecen haber sido eficaces, notablemente en la region de Avocourt, de la altura 304, y sobre la orilla derecha al Noroeste de Bézonvaux. Cañoneo intermitente en el resto del frente.» ALEMANIA Sigue la actividad en Occidente. Königswusterhausen, 13. Viva actividad de la lucha sobre el Ancre y al Sur de Avre y en Champagne. En Oriente, á raíz de un ataque en el Narajovka, hicimos más de doscientos cincuenta prisioneros.

escapó de su boca. Había muerto por la rotura de una aneurisma. Aquel golpe fué terrible para Margarita. Era el primer gran dolor que había sentido. Cuando murió su padre era muy niña y no se dio bien cuenta de aquella catástrofe irreparable. Pero hoy podía medir el abismo de desolacion, pues se quedaba sola en el mundo. ¡Parientes!... No los tenía. Porque no podía llamar así á aquel soldado alemán que se restablecía lentamente de su herida. ¡No, jamás se resolvería á ello! La única persona que le quedaba era aquella pobre Suzel, tan abnegada, pero tan vieja ya... Hasta que Pedro volviese, ¿y quién sabe cuándo volvería? Margarita no podía contar con el apoyo de nadie para luchar contra aquel torrente de odio, contra aquella inundacion que cada vez aumentaba más y que iba, ¡pobres calumniadas! á tragárselas. Mientras la joven daba treguas á su dolor para ocuparse de esas mil cosas que rodean á la muerte, Margarita hizo llamar al carpintero, y la respuesta de éste le hirió en pleno corazón. Aquel obrero se había negado á hacer un ataúd para su madre. Suzel, desesperada, había venido á decirle: —No quiere. —¿Por qué, Dios mio?

AUSTRIA Siguen los combates. Viena, 13. En la region al Sur y al Este de Brezany se desarrollaron varias operaciones avanzadas con buen resultado para nosotros. Al Norte del ferrocarril Zloczew Tar-nopol nuestras tropas hicieron prisioneros á tres oficiales y 320 hombres, y se apoderaron de trece ametralladoras. En las trincheras rusas de Wolhynia aumentó la actividad de la lucha. Frente italiano.—Las luchas de artilleria y de lanzaminas en la planicie del Carso y en el valle del Vipach continuaron durante el día y la noche. En la cima de Costa Bella rechazamos un débil ataque italiano. Frente Sudeste.—En el istmo entre Ochrida y el lago Prespa fuerzas austrohúngaro-alemanas y búlgaras rechazaron un ataque francés.

EXTRANJERO La condesa de Connaught. POLDHU, 13. La condesa de Connaught se encuentra gravemente enferma. La revolucion en el Perú. PARIS, 13. El «Herald», en un despacho de Nueva Orleans, dice que á consecuencia de la revolucion ha habido furiosos combates en el territorio de la Republica del Perú.

MARRUECOS Sargento prisionero de los moros. CADIZ. (Martes, tarde.) Los viajeros llegados de Melilla refieren que el viernes, á las cinco de la tarde, de la posicion de Draa 2, que guardaban las fuerzas de la brigada disciplinaria y las de la Policía indígena de la decima «mia», desapareció el sargento de Infanteria (oficial moro) D. Mateo Cubero. Los moros lo tienen en Bu Ermiana. Salieron fuerzas y agentes politicos para gestionar el rescato de dicho sargento. Los moros piden por éste 23.000 pesetas, los 66 prisioneros, 800 cabezas de ganado y toda la cebada recogida al ocupar las posiciones de Draa.

LOS FRESCOS UN FALSO BELGA El cónsul de Bélgica remitió ayer al presidente de la Audiencia una denuncia contra un titulado súbdito belga, que, pintando con vivos colores su situacion triste y el abandono en que está, á pesar de haber sido herido en la guerra actual, se dedica á estafar á cuantas altas personalidades y conocidos aristócratas se le ocurren. A la carta en que hace la denuncia acompaña el cónsul una de esas apremiantes misivas que el fresco individuo ha remitido á tu ilustre conde. En su carta añade el cónsul nombres de altas personalidades y aristócratas á quienes ya ha acudido el falso belga Vaudernach, que por cierto fué una vez detenido en el momento de ir á buscar la esperada respuesta á su peticion en casa de un titulo español, y se la menta de que entonces se le pusiera en seguida en libertad, con lo que ha seguido estafando á distinguidas personalidades. Por último, el cónsul justifica su carta á presidente de la Audiencia con el hecho de haber presentado hace tiempo la denuncia al correspondiente Comisaria de Vigilancia.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE GUERNICA (VIZCAYA) Las mejores del mundo. «Los Pirineos». Depósito: Hernán Cortés, 11. Telef. 5.307. La Administracion de este periódico advierte á los Sres. Anunciantes que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite ordenes para sitio determinado.

Escapó de su boca. Había muerto por la rotura de una aneurisma. Aquel golpe fué terrible para Margarita. Era el primer gran dolor que había sentido. Cuando murió su padre era muy niña y no se dio bien cuenta de aquella catástrofe irreparable. Pero hoy podía medir el abismo de desolacion, pues se quedaba sola en el mundo. ¡Parientes!... No los tenía. Porque no podía llamar así á aquel soldado alemán que se restablecía lentamente de su herida. ¡No, jamás se resolvería á ello! La única persona que le quedaba era aquella pobre Suzel, tan abnegada, pero tan vieja ya... Hasta que Pedro volviese, ¿y quién sabe cuándo volvería? Margarita no podía contar con el apoyo de nadie para luchar contra aquel torrente de odio, contra aquella inundacion que cada vez aumentaba más y que iba, ¡pobres calumniadas! á tragárselas. Mientras la joven daba treguas á su dolor para ocuparse de esas mil cosas que rodean á la muerte, Margarita hizo llamar al carpintero, y la respuesta de éste le hirió en pleno corazón. Aquel obrero se había negado á hacer un ataúd para su madre. Suzel, desesperada, había venido á decirle: —No quiere. —¿Por qué, Dios mio?

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

Mártir del deber y de la ciencia

El hecho ocurrió en Melilla. Nos lo refiere, en una sentida carta, el veterinario militar D. Jerónimo Gargallo Vara, que reside actualmente en Reus, prestando servicio en Cazadores de Tejuán, 17 de Caballería.

Un dignísimo compañero suyo, veterinario militar de primera clase, ha muerto en Melilla recientemente, víctima del deber y de la ciencia.

Hallábase en la enfermería de ganado de Melilla entregado a importantes trabajos científicos.

Contaminado de muermo agudo, halló una muerte inopinada, terrible.

Esos estudios constituían para él una especialidad. No hace mucho tiempo dió a luz un libro, lleno de sabias enseñanzas, en que estudiaba concienzudamente el muermo. Ese libro, que tituló «Estudio clínico y experimental», era resultado de dilatadas investigaciones, de muchos afanes, de muchas vigiliadas.

¡Quién había de decir al autor que a la postre sería víctima del contagio de una enfermedad que él dominaba como pocos en fuerza de tanta investigación y de tanto esfuerzo!

Se sacrificó en los altares del deber y de la ciencia tras una vida ejemplar, de honradez acrisolada, más atento a sus trabajos experimentales que a la consecución de amplios medios pecuniarios que habrían hecho ahora más llevadera la orfanidad de tres criaturas que al morir su único valedor quedan en el más triste de los desamparos.

El señor Gargallo Vara, cumpliendo un deber de compañerismo y de justicia, propone en la epístola que nos dirige que se encargue el Estado de la tutela de esos tres huérfanos. «Es lo menos—dice—que se han hecho acreedores los hijos de quien en aras del deber y por patriótico interés dió su vida a la Ciencia.»

Tiene razón el señor Gargallo. Su infortunado compañero merece ese honor póstumo, el más grato a su memoria, redunando en bien de sus pobres hijos abandonados.

Sea el iniciador de esta obra de justicia el ministro de la Guerra. Llamamos, a ese fin, a las puertas de los buenos sentimientos del general Luque. Y confiamos en que no habremos hecho una llamada en balde.

Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

14 de marzo de 1867.

Para la próxima temporada de toros en Sevilla están ajustados ya los espadas Tato, Gordo y Lagartijo; los picadores hermanos Cardón, Pinto, Arce, Alanís, Onofre Alvarez y Juan Trigo, y los banderilleros Muñiz, Antón, Villaviciosa, Chesin, Cuco, el Poncho, Chicorro, Yust y el Gallito.

Los toros pertenecen a las ganaderías más antiguas y acreditadas de la provincia de Sevilla.

HABLA UN TESTIGO

TRES DIAS ENTRE LA NIEVE

Reproducimos de *La Voz de Galicia*, importante periódico de la Coruña, el siguiente interesante relato, hecho por un viajero llegado a aquella capital:

«Yo salí de Madrid—nos dijo—en el correo del martes. Ya en Avila estubo detenido tres horas nuestro tren, y a esta detención debemos, quizás, los viajeros que en el vecindario, que nuestra suerte no hubiera sido más rigurosa de lo que fué.

A favor de aquella detención pudo anticiparse y tomarnos gran delantera un tren especial que procedía de Venta de Baños.

Y llegó a Brañuelas, y traspuso aquella estación; pero, doscientos metros más arriba, lo envolvió de pronto un enorme alud de nieve. El convoy quedó materialmente clavado entre la gran masa que invadió las trincheras.

Más tarde supimos nosotros las penalidades sufridas por los viajeros. Con mil fatigas para salvar el tremendo obstáculo, bajaron de los coches y retrocedieron hacia la estación. Poco podían hacerles allí, donde de todo se carece; pero ir al pueblo era temerario. A un pobre pasajero de tercera que arrojó el peligro, le costó la vida su imprudencia; el infeliz murió en el camino, enterrado por el torbellino blanco.

Hubo otra víctima. Un apaleador de la vía que se vio precisado a recorrer el camino, en actos del servicio, fué envuelto por la nieve, pereciendo.

A todo esto, nuestro tren correo salía de Avila, llegaba a León y allí sufría nueva y larga parada. Como habían sido rotos los hilos telegráficos por el temporal, la comunicación era penosa y tardía, y la prudencia aconsejaba demorarse.

Por fin salimos y logramos llegar al medio día del miércoles a Astorga. Allí se nos dijo que no podíamos proseguir el viaje.

Con los mismos elementos del tren—excepto un coche de tercera que quedó para alo-

jar a los viajeros pobres, adosado a una máquina por causa de la calefacción—formóse uno de retorno a Madrid.

Los viajeros nos alojamos en hoteles, fondas y pesadas. Eramos los primeros y nos fué fácil encontrar buen acomodo.

Más, entretanto, sin que nos explicásemos cómo lo que ocurría no aconsejaba otra medida, de Madrid siguió saliendo el correo para Galicia. Así hemos llegado a reunarnos tres expediciones juntas. Si las circunstancias duran tres días más, no hay hueco en Astorga para tanta gente... ni víveres, que sería lo peor.

En la estación eran tres los coches de tercera convertidos en alojamiento provisional de pasajeros humildes.

Todo el día del jueves transcurrió así. El viernes supimos que quedaría expedido el paso para Galicia, y así fué, con efecto. A las cinco de la tarde formóse un tren con los tres coches que, no sin diversas peripecias, consiguió llegar a la Coruña.

Ya en el camino supimos la causa de que se prolongase la incomunicación. De Galicia había partido un tren de socorro hacia Brañuelas, tren que, al llegar cerca del especial detenido, descarriló. Para mayor calamidad, otro de mercancías que había pasado tras del especial, descarriló también, y he aquí al malaventurado tren de viajeros bloqueado entre dos trenes fuera de vía y semisepultado entre nieve. Dejar la línea franca costó, por consiguiente, un triunfo.»

LAS ELECCIONES

EN BARCELONA

BARCELONA. (Martes, tarde.) Los datos oficiales completos que se van recibiendo de las elecciones del domingo en la provincia confirman el resultado que ya anticipamos, con la variante de que son cuatro los liberales y tres los conservadores.

Los elementos directores de la Liga tratan de organizar un acto, que será la celebración de la victoria en homenaje al señor Prat de la Riba, por su obra como presidente de la Diputación y de la Mancomunidad.

EN CASTELLÓN

El resultado.

CASTELLÓN. (Martes, noche.) En el Gobierno civil se han recibido ya los datos completos de las elecciones.

Han triunfado nueve liberales por la mayoría y tres por las minorías, saliendo en éstas dos conservadores y un jaimista.

A los liberales les sobran votos para obtener las minorías en dos distritos.

Entre los candidatos triunfantes figura el director propietario del *Heroldo de Castellón*, D. José Castelló Tárrega.

El personal del periódico le ha obsequiado con un banquete.

La nueva Diputación.

La nueva Diputación quedará constituida así:

Doce liberales, cuatro conservadores, dos republicanos, un jaimista y un independiente.

EN BILBAO

Elección parcial.

BILBAO. (Martes, noche.) En el pueblo de Galdácano se ha celebrado la elección parcial correspondiente al distrito de Durando, que decidía el triunfo entre un candidato carlista y otro nacionalista.

La elección ha sido accidentada. Menudearon los palos y las bofetadas, llegando a hacerse algunos disparos, aunque sin consecuencias.

Se han practicado varias detenciones. Ha triunfado el candidato nacionalista por 11 votos.

La nueva Diputación.

Con el triunfo obtenido hoy en Durango por el candidato nacionalista, tendrán los nacionalistas mayoría absoluta en la próxima Diputación, pues tendrán 11 diputados.

En resumen: en estas elecciones han triunfado 10 nacionalistas, tres monárquicos, dos carlistas y un republicano.

TELEGRAMA OFICIAL

SALAMANCA. Datos del resultado de la elección de diputados provinciales:

Capital: D. Nicolás del Toro, liberal agrario, 4.501 votos; D. Florencio Marcos, conservador, 3.243; D. Fernando Iscar, maurista, 4.914; D. Filiberto Villalobos, reformista, 6.111; D. Urbano González de la Calle, republicano, 2.903. Falta datos de seis secciones.

Ledesma-Vitigudino: D. Bernardo Olivera, liberal, 6.051 votos; D. Santiago García Romo, liberal, 7.746; D. Rogelio Miguel del Corral, conservador, 8.511; D. Manuel Sánchez, conservador, 8.588; y D. Marcial Viota, independiente, 6.103. Falta datos de nueve secciones.

Peñaranda-Alba: D. José Avila, liberal, 7.968; D. Francisco Gómez de Liaño, liberal, 6.574; D. Rafael González Cobos, conservador, 7.508; D. Fernando García Sánchez, maurista, 8.795; y D. José Bustos, agrario, 6.311. Datos completos.

EL TEMPORAL

Consecuencias del temporal.—Un pueblo nece-

sitado.

TARIFA. (Martes, mañana.) Hoy hace un día espléndido.

Es verdaderamente doloroso el espectáculo que ofrecen las calles de esta ciudad como consecuencia de la espantosa miseria que han causado los temporales. Familias enteras que perdieron sus únicas ropas, vense, malcuradas de harapos, errantes por las calles pidién-

do un pedazo de pan. Otras no pueden salir a la calle por falta de ropas. Las aguas lo han arrastrado todo.

El Ayuntamiento socorre a los necesitados en la corta medida de sus fuerzas. El pueblo confía en que el Gobierno acudiría en su auxilio con los recursos necesarios.

El hambre aumenta.

CADIZ. (Martes, tarde.) Llegan comunicaciones de los alcaldes de los pueblos de la provincia, participando al gobernador civil que el hambre aumenta, que la situación es horrible y que precisa que el Gobierno envíe socorros, aunque sea con carácter de limosnas.

EN CANARIAS

La llegada del «Isaac Peral»

LAS PALMAS. (Martes, mañana.) Enorme gentío apinábase ayer tarde en muelles y azotes contemplando al submarino *Isaac Peral* y al transatlántico *Claudio López*. Centenares de automóviles y tranvías trasladaron al puerto una verdadera muchedumbre.

A bordo del crucero *Cataluña* hallábase el delegado del Gobierno, el general segundo jefe de este Gobierno militar, el obispo de Canarias, el alcalde de Las Palmas, los presidentes de las Audiencias, el comandante de Marina de la provincia y otras autoridades.

El submarino *Peral* se dirigió desde la bahía a la boca del puerto, quedando atracado al costado del *Cataluña*, de estación en este puerto-refugio. Las autoridades felicitaron al comandante del submarino, Sr. Carranza, y a los veintidós tripulantes, que vienen sin novedad.

El viaje ha durado diez y siete días, y el submarino ha navegado solo, si bien algunas veces, por economía de bencina, fué remolcado por el *Claudio López*, que lo convoyaba.

Debido a los fuertes temporales y a la mar gruesa, sufrió el *Peral* ligeras averías en los ajustes de las válvulas, cosa sin importancia, que se reparará en este puerto.

La presencia del submarino ha despertado extraordinario interés, y se espera que mañana sea aún mayor el gentío que acuda al puerto para contemplarle.

Créese que, reparadas las averías, el submarino hará ejercicios en esta bahía, sumergiéndose.

La noticia de los ejercicios que realizará el *Peral* ha producido gran expectación.

El «Claudio López»

CADIZ. (Martes, tarde.) El buque que acompañó desde los Estados Unidos al submarino «Isaac Peral» ha abandonado Canarias, quedando allí el submarino.

INFORMES OFICIALES

El ministro de Marina ha recibido del comandante de Marina de Las Palmas el siguiente telegrama:

«Llegó submarino «Peral», amarrándose al costado crucero «Cataluña», entrando en puerto por sus propios medios y sin novedad en su dotación.»

Han sido enviadas 40 toneladas de petróleo, por no haber en Las Palmas este combustible, razón por la que tiene que esperar su recibo.

CONFLICTOS OBREROS

En Barcelona.

BARCELONA. (Martes, tarde.) El lock-out de los patronos del llamado ramo del agua sigue igual.

En el cine Montaña se ha celebrado un mitin por las Sociedades de cilindreadores, aprestadores y otros obreros del ramo, para tratar de la actitud que han de seguir en vista del lock-out de los patronos.

El Comité dió cuenta de las causas en que se habían fundado éstos para declararlo.

Se les dirigieron rudos cargos y se resolvió pedir el jornal de esta semana a los patronos, conforme previene la ley.

Se trató de impedir á todo trance la entrada al trabajo en las fábricas afectadas por el lock-out.

Al efecto se acordó no poder entrar al trabajo obreros que no pertenecían á sus respectivos Sindicatos, y los que pertenecían á los Sindicatos, antes de entrar, habrán de presentar sus documentación.

También se acordó impedir por todos los medios que trabajen esquirolas en las fábricas.

En Sabadell.

El conflicto de los obreros textiles de Sabadell, sección de lana, que se creía resuelto mediante el nombramiento de una Comisión mixta de patronos y obreros, ha entrado en una nueva fase.

Reunidos en asamblea los obreros textiles de aquella ciudad, aprobaron las siguientes conclusiones:

1.º Considerando que los intermediarios son siempre de fatales consecuencias para los proletarios, mayormente cuando son autoridades, la asamblea rechaza toda intervención de esta índole.

2.º Considerando que la revisión de los salarios y los informes referentes á la forma del trabajo que pide el gobernador sólo servirían para embrollar el asunto, negarlos, por consiguiente.

Como las bases que han sido objeto de este conflicto no han sido modificadas por los obreros, quedan en pie, para que las puedan defender hasta cuando lo crea oportuno.

Por último, acordaron ponerse en relaciones con los compañeros del resto de la comarca para llegar á la implantación de las bases presentadas, que dieron lugar al conflicto de que se hace referencia.

ANDALUCIA

El viaje del Rey.

CADIZ. (Martes, noche.) Las últimas noticias respecto al viaje del Rey son que llegará el Monarca el viernes próximo, asistiendo á la entrega de los reales despachos á los nuevos alféreces de fragata que han terminado los estudios en la Escuela Naval.

Terminado el acto, se servirá el banquete ofrecido al Rey, y después vendrá Su Majestad á Cádiz, á bordo de un torpedero.

Visitará los depósitos francos, las murallas para ver los daños ocasionados por el mar, y la capilla de Jesús Nazareno.

En cuanto á la organización de actos oficiales, no está ultimada, porque depende de que se conozca el tiempo de permanencia en la capital.

Ha llegado el director general de Seguridad, en compañía del jefe de servicios especiales, Sr. Gullón.

El Sr. Zorita á Canarias.

CADIZ. (Martes, noche.) Mañana se esperó el director general de Obras públicas, de paso para Canarias.

PARA CURAR UN RESFRIADO EN UN DIA, tómesese LAXATIVO BROMO QUININA. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita.

CANARIAS

Marinos holandeses.

LAS PALMAS. (Martes, mañana.)

Hoy estuvieron de excursión en el interior de la isla los jefes y oficiales del crucero holandés *Holland*, mostrándose encantados de las bellezas de nuestros campos y de nuestro clima incomparable. La temperatura es de 18 grados.

Canarios y holandeses.—Ayer y hoy.

LAS PALMAS. (Martes, noche.) En el campo de deportes España se ha celebrado la segunda partida de balompié entre los equipos de Las Palmas y los tripulantes del crucero de guerra holandés «Holland», fundado en este puerto.

La oficialidad del «Holland» fué obsequiada con otra brillante fiesta en el Club Náutico.

Como el «Holland» se halla fundado cerca del viejo castillo de Santa Catalina, recuérdase que dicho fuerte y el de la Luz eran los únicos que defendían Las Palmas cuando en 1599 el pueblo canario rechazó á la poderosa armada holandesa de Van der Dooz, realizando el hecho más glorioso que registra la historia de Canarias, que es un eterno poema de amor á España.

Efectos de los temporales.

LAS PALMAS. (Martes, noche.) Los últimos temporales apenas si se han dejado sentir en esta isla y en el interior.

En cambio, al Sur de la Gran Canaria, frente al puerto de Arinaga, una fuerte racha de viento hizo volcar al balandro *Alberto*, dejándole con la quilla al sol.

Los once tripulantes del *Alberto* salváronse arrojándose al mar, y siendo recogidos por unos pescadores.

Para poner á flote al *Alberto* fué enviado el remolcador *Triana*.

CATALUNA

El Montepío Naval.

BARCELONA. (Martes, tarde.) En el local de la Asociación Náutica Española se ha verificado una importante reunión de capitanes, pilotos, marineros y fogoneros, convocada por el presidente de la Federación de Oficiales de la Marina Civil, Sr. Anglet.

El objeto de la reunión fué la creación del Montepío General Náutico, lazo de unión entre las familias de los marineros, con lo cual evitar el germen de la discordia.

Asistieron el segundo comandante de Marina, los representantes de las Asociaciones nauticas, Fomento de la Marina Española, Asociación de Capitanes y Oficiales de Bilbao, Sociedad de Maquinistas Navales y, además, los vocales de la Junta Consultiva de Navegación y Pesca.

Todos los reunidos se mostraron conformes con la creación del Montepío, que será sobre la base del Instituto Nacional de Previsión.

Aprobada la idea, se nombró presidente de honor al comandante de Marina, que lo será de una Comisión encargada de redactar los estatutos y el reglamento.

Estos se irán confeccionando á medida que se sepa los grupos que entrarán.

La Comisión se compone de presidente, secretario y vocales, que serán los presidentes de las Asociaciones.

El Sr. Villanueva.

Se asegura que esta semana llegará á Barcelona el presidente del Congreso, Sr. Villanueva, quien se alojará en un hotel que en San Gervasio posee su amigo Sr. Gasou.

De música.

El próximo domingo, en el local del Orfeón Catalán, se dará la primera audición del poema lírico *Gurra*, original del maestro García Robles, que falleció en 1910.

GALICIA

Desgracia presentada.

FERROL. (Martes, noche.) Cuando estaba en la estación de esta ciudad haciendo maniobras un tren de mercancías, fué cogido entre los topes el mozo de tren Vicente Lapeña.

Pocas horas antes de ocurrir la desgracia, estuvo Vicente hablando con un compañero y le dijo: «Temo que hoy me pase algo por ser martes y 13.»

El desgraciado obrero, que murió á consecuencia de las lesiones recibidas al ser aplastado entre los topes, deja mujer é hijos en el mayor desamparo.

AVISOS UTILES

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «ALFONSO XII» de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 21 del corriente marzo de Bilbao, el 22 de Santander, el 23 de Gijón, el 24 de Coruña y el 25 de Vigo, directo para Nueva York y Habana, admitiendo carga y pasaje para los dos expresados puertos.

CATARROS Tuberculosis y afecciones del pecho.

Anticatarral García Suárez. Venta Farmacias.

Liga antigermanófila.

FERROL. (Martes, noche.) Un nutrido grupo de personas conocidas ha acordado crear en esta ciudad una asociación antigermanófila, igual que la que existe en Madrid.

Certamen literario.

Al certamen literario organizado por la Asociación de Catequistas asistiran el arzobispo de Tarragona y los obispos de Santiago y Mondoñedo.

Se han recibido premios para el concurso, donados por el nuncio de Su Santidad, la Infanta Isabel, el vicealmirante D. Ramón Estrada, el obispo de Osma, los duques de la Conquista, los marqueses de Amboage y el marqués de Comillas.

Muerto entre la nieve.

ORENSE. (Martes, noche.) El sargento de la Guardia Civil del puesto de Vega comunicó que durante los últimos temporales de nieves desapareció el vecino del pueblo de Corzos Gervasio Prieto, de treinta y dos años, casado.

Se sabía que regresaba de la feria celebrada en Puente de Domingo Flórez, de la provincia de León, conduciendo seis cabezas de ganado vacuno y la mula que montaba, y que mientras estaba en camino dejó de saberse su paradero.

Después de varios días de indagaciones, y al iniciarse el deshielo, fué encontrado sepultado en la nieve el cadáver de Gervasio.

También estaban entre la nieve los cadáveres de los siete ganados que conducía.

Al cadáver de Gervasio lo cubría más de un metro de nieve.

En los bolsillos de las ropas le encontraron 775 pesetas y un revólver con ocho cápsulas.

LEON

El intercambio intelectual.

SALAMANCA. (Martes, noche.) Hoy inauguráronse las conferencias de intercambio intelectual entre los Ateneos de Salamanca y de Valladolid.

En la primera década de abril vendrán los Sres. Royo Villanova, Santander (D. Federico) y el poeta Sr. Medina.

Asamblea de liberales.

Actívase los trabajos preliminares para la gran asamblea de elementos liberales de esta provincia, que se celebrará en breve.

Los agricultores, satisfechos.

El ministro de Hacienda ha contestado al telegrama que le envió la Liga de Agricultores y Ganaderos, asegurándole que las Asociaciones tendrán la debida intervención en el proyectado Banco Nacional Agrícola.

Los agricultores salmantinos muestran su satisfacción por esta promesa.

Un banquete.

Los mauristas salmantinos proyectan un banquete en honor de los candidatos del partido que triunfaron en las últimas elecciones.

MURCIA

Fallecimiento de un general.

CARTAGENA. (Martes, noche.) Ha fallecido el general de brigada D. Francisco Ramos Basquiñana.

Procedía el finado del Arma de Ingenieros. Actualmente desempeñaba las presidencias de la Sociedad Económica de Amigos del País y de la Cruz Roja.

Era también inspector regional del Trabajo.

Poseía varias condecoraciones valiosísimas. Era persona muy culta y gozaba aquí de generales simpatías.

Su entierro ha constituido una imponente manifestación de duelo.

VALENCIA

Las fiestas de mayo.

VALENCIA. (Martes, mañana.) En la Sociedad Valenciana se ha reunido la Junta de festejos, presidida por el ex diputado á Cortes comandante Murga, y á la que asistieron numerosas personalidades y representantes de entidades.

Se acordó celebrar los festejos de mayo, entre los que figurarán carreras de automóviles y de bicicletas, concursos de tiro, Exposiciones, batallas de flores y las célebres corridas de toros.

La Junta cuenta con subvenciones de círculos de recreo, gremios, etc.

VASCONGADAS

Un incendio.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) Comunican de Mondragón que un incendio ha destruido la casa número 14 de la calle de la Ferrería, que se comunica con las 12 y 16.

El fuego quedó sofocado al cabo de cinco horas de trabajos.

Las pérdidas son de bastante importancia. No han ocurrido desgracias personales.

El Juzgado instruye diligencias por si resultara intencionado el siniestro.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

Justa reclamación

El Sindicato Agrícola del Norte de Tenerife y la Sociedad Naviera de Tenerife, entidades perjudicadas con el torpedeamiento del vapor «Punta Tenos», han elevado al Presidente del Consejo de ministros razonadas instancias para que se establezcan negociaciones encaminadas a obtener del Gobierno alemán la indemnización de daños y perjuicios que se les ha ocasionado.

Las instancias han sido entregadas ya, y se ha dado la promesa de que se tramitarán con toda rapidez. Ahora veremos los resultados que se alcanzan.

Es un caso este del vapor «Punta Tenos» de los más claros. Trátase de un buque mercante, con conocida procedencia de origen, Canarias, donde no hay mineral ni industrias de ninguna clase que puedan producir material de guerra, cosa que consta a los consules alemanes en aquella provincia. Dicho buque navegaba con cargamento exclusivo de plátanos, con rumbo a Burdeos, mucho antes de que impusieran a los países neutrales las nuevas condiciones de su campaña submarina los Imperios centrales.

Fue detenido el «Punta Tenos» por un submarino alemán, junto a nuestras costas de Galicia. El capitán del buque solicitó del comandante del submarino que ya que se le impedía continuar el viaje al punto de destino, que se le permitiera entrar en un puerto español más próximo ó que, después de arrojar al mar el cargamento de frutos, se le consintiese retornar al punto de origen.

Era lógica la demanda, puesto que los frutos no eran contrabando de guerra, ni un caso de serlo se intentaba realizar el contrabando. A algunos otros buques neutrales, como era de equidad, se les concedió ese trato de benevolencia.

Al «Punta Tenos» se le hundió sin contemplaciones, exponiendo a la tripulación una segura muerte, navegando en unos botes en medio de un temporal deshecho.

El Gobierno español, velando, como es su deber, por los intereses nacionales, y muy especialmente por la seguridad de sus súbditos, está obligado en este, como en otros casos similares ocurridos a nuestra marina mercante, a hacer las correspondientes reclamaciones con la energía que presta el sentirnos asistidos de nuestro indiscutible derecho y con el sentimiento de la dignidad que nos fuerza a hacer que se nos guarden todos los respetos.

Cualquier dilación podría tomarse como abandono. Y a la hora postrera de la liquidación de cuentas, olvidando las nuevas, resultarían gravemente perjudicados los intereses españoles.

PARA HOY

Boletín religioso

Miércoles 14 de marzo de 1917

Salte el Sol a las 6,14.
Se pone a las 6,6.

Santos del día.

Santos León, obispo; Pedro, Afrodisio, Eutiquio y el beato Leonardo Kimura, mártires, y Santos Matilde, reina, y Florentina, virgen.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Calatravas (calle de Alcalá); a las ocho se manifestará a S. D. M.; a las diez misa cantada, y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, preces y reserva.

En el Salvador, a las seis de la tarde, sigue la novena a Jesús del Perdón; predicará D. Sebastián Rodríguez Larios.

En la iglesia de los Luises (calle de Zorrilla, 1), idem los ejercicios espirituales para señoras, dirigidos por el padre Juan Antonio Dominguez; por la mañana, a las diez, y por la tarde, a las cinco.

En la iglesia de San Andrés de los Flamencos, idem id., por el muy ilustre señor D. Manuel López Anaya; por la mañana, a las diez y media, y por la tarde, a las cinco y media; también se hará la novena a San José.

En Santa Cruz, a las seis de la tarde, sigue la misión, y serán oradores los padres Benito Rincón y Zacarías Iglesias.

Novenas a San José.

En San José continúa, y serán oradores en la misa, a las diez, D. Joaquín Lázaro, y por la tarde, a las cinco y media, el muy ilustre señor D. Diego Tortosa.

En San Ginés, idem id., D. Ángel Nieto, y a las seis, el P. León Santibáñez.

En San Sebastián, idem id., D. Dionisio del Caño y el muy ilustre señor D. José Julián Sanfeliu.

En la parroquia de Nuestra Señora del Pilar, idem, y predicará, sólo por la tarde, a las cuatro y media, D. Mariano Benedito.

En San Marcos, idem id., a las cinco, don Rafael Sanz de Diego.

En las Carboneras, idem id., P. León.

En el Cristo de la Salud, idem id., D. José Suárez Faura, a las cinco y media.

En la parroquia de Santa Teresa, idem idem, D. Ángel Ruano.

En San Justo, idem id., D. Juan Suárez Schindler.

En la parroquia de San Antonio de la Florida, idem id., D. Juan González Puche.

En la iglesia del Corazón de María (Buen Suceso, 18), idem id., un padre del Corazón de María.

En el Perpetuo Socorro, idem id., P. Ramos.

En la Escuela Pia de San Antón, idem id., el padre Modesto Barrio.

En el Carmen, a las seis, D. Mariano Benedito.

En Santa Bárbara, idem, P. Luis Urbano.

En San Ildefonso, idem, P. Veneciano del Santísimo Sacramento.

En San Martín, idem, P. Albino González Menéndez.

En el Buen Suceso, idem, D. Santiago Estebanell.

En la iglesia Pontificia, idem, P. Chaubel.

En Santiago, idem, P. Gaité.

En San Millán, idem a las seis y media, D. Eduardo Martínez.

En San Lorenzo, idem id., D. Angel Lázaro.

En las Monjas del Sacramento, idem id., D. José Suárez Faura.

En las Monjas de Santa Ana se hará la novena, sin sermón, por la tarde, a las cinco.

En la parroquia de Nuestra Señora de Covadonga (plaza de Manuel Becerra), idem a las cinco y media.

En la Consolación, idem id.

En la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores, idem al anochecer.

En la de San Miguel, idem id.

La misa y oficio son de la Dominica, rito semidoble, color morado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Destierro en San Sebastián, ó de los Arquitectos en la misma parroquia.

Espiritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Ignacio de Loyola.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

14 de marzo de 1867.

Dice La Epoca:

«Se ha concedido título de Castilla, con la denominación de conde de Bañuelos, al representante de España en Portugal.»

Han tenido lugar en la Real capilla las honras fúnebres del Sr. D. José Acisclo Valdés, primer capellán de honor que era de Palacio, y dignidad de sochantre de la catedral de Lérida.

Ha llegado a Madrid el Sr. D. José Salamanca.

También ha llegado a esta corte el Sr. Rodríguez Correa.

Ayer continuó bastante alta la temperatura. En Madrid estuvo el termómetro entre los 10 y los 15°. La dirección del viento fué Sudeste, hasta las nueve de la noche, que se fijó al Oeste. La lluvia fué 13,7 milímetros.

HABLA EL GENERAL LUQUE

Ayer recibió el ministro de la Guerra a los periodistas que hacen información en su ministerio, y después de hablarles respecto a los grandes destrozos ocasionados en África por los pasados temporales, dijo que la reciente organización del ejército de Marruecos no es, como se ha dicho, desglose de sus reformas, sino que es la adaptación de la sección 12 del presupuesto de 1917, tal y como se presentó a las Cortes.

Esta organización responde a las necesidades de la campaña en su nueva fase de penetración política, en la que ya no hacen falta las brigadas y sí los batallones sueltos, análogamente a lo que con tanto éxito vienen organizando los franceses en su zona.

Añadió el ministro que de este modo se ahorrarán considerables cantidades. Sin embargo, la necesidad de mantener en filas durante la actual instrucción un contingente mayor, y a pesar de haberse efectuado el reciente licenciamiento, hace que ese exceso de 8.000 hombres oblige, al final del año económico, a solicitar el crédito necesario para atender a esta obligación.

Negó terminantemente que se hubiera propuesto implantar reforma alguna por decreto, pues tal idea no pasó por su imaginación y, además, que él quiere que todas sus reformas sean discutidas.

También dijo que tan pronto como aparezca en la «Gaceta» la ley de adaptación de los presupuestos, serán publicadas las nuevas plantillas del ejército de la Península, en las que no hay casi variación respecto a las anteriores.

Por último, manifestó que hace algún tiempo encargó que se hiciera un estudio para dotar de una autorización militar a las clases é individuos de tropa que viajan por ferrocarril, sustituyéndose de este modo los pasaportes actuales.

El general Luque, en la anterior etapa ministerial, había iniciado este asunto, y ahora, después de conferencias con las Compañías de ferrocarriles, se ha obtenido el que accedan a la petición, toda vez que se trata de un documento complementario de la «carta militar de identidad», creada en 1911 para el uso de los generales, jefes y oficiales.

Como se recordará, el importe de cada viaje se valúa a base fija por kilómetro en todas las Compañías convenidas, y cuya base es en este caso un término medio de las que las mismas aplican actualmente con arreglo a lo establecido en sus leyes de concesiones respectivas.

Pronto se podrá publicar el real decreto, y una vez firmado éste, habrá que proceder a dictar las reglas complementarias y a la confección de los documentos necesarios, todo lo cual invertirá un par de meses de tiempo.

AGUA DE SOLARES

Indicada para los enfermos gastroépatcos.

COSAS DE ESPAÑA

Tras de la catástrofe, el investigador

La realidad española ofrécenos diariamente motivos para el comentario acerbo de nuestras desdichadas y absurdas costumbres políticas. De tiempo en tiempo las plumas de nuestros cronistas enderezan videntes artículos encaminados a defender contra las imputaciones extranjeras las que se han llegado a llamar «cosas de España». Pero la mayor parte de las veces estas «cosas de España», que de rubor deben llenar nuestro rostro, no son producidos de extraños críticos poco atentos a favorecernos, sino responsabilidad grave de nuestros gobernantes por el desacierto é irreflexión de sus gestiones.

Digalo el presente caso que se nos denuncia, ocurrido en Puente Genil, uno de los pueblos más castigados por las inclemencias de los pasados temporales.

Los habitantes de Puente Genil, como los de tantos otros pueblos andaluces, han visto sus campos anegados, sus cosechas perdidas, sus viviendas destruidas y medio en ruinas, quedando, tras los furiosos del temporal, sumidos en el desconcierto, en el dolor y en la miseria.

Lo que ayer era un pueblo industrial, rico y floreciente, es hoy, al cabo de unas horas durante las cuales la naturaleza mostró desatados todos sus furios, un lugar desgraciado, donde las calles aparecen destruidas, las fábricas cerradas, los obreros sin trabajo y las familias sin pan.

Este pueblo de Puente Genil, como todos los demás pueblos andaluces señalados por el fiero destino de la catástrofe desatada, encuentran en situación de merced del Gobierno apoyo y protección, solicitud y misericordia. Y en estos momentos, cuando los ojos de aquellos compatriotas nuestros se vuelven hacia Madrid con miradas suplicantes, y sus labios se mueven para solicitar auxilio y reclamar auxilio, el Gobierno les envía... ¿socorros? ¿recursos? ¿medios para reparar el daño sufrido?

Nada de todo eso, que sería lo natural, lo justo y lo preciso.

El Gobierno les envía a dos investigadores de Hacienda para hacer visita de inspección.

Es decir, que no basta el silencio ofensivo, la intolerable llamada por respuesta con que se quiere dejar a un pueblo abandonado en el desamparo de su ruina. Es preciso ir más allá de la desconsideración, llegar a la ironía sangrienta, a la burla despiadada, al atropello de quienes, si no por otra cosa, por su presente desdicha, habrían de merecer consideraciones y respetos, consuelos y auxilios.

Y a quien en justicia demanda el apoyo de una mano bienhechora que le ayude a salir de la miseria, antes de tenderle aquella para evitar su muerte, se pretende registrarle los bolsillos, por si la catástrofe le dejó en ellos algo de que la Hacienda pública pueda incautarse.

Nos recuerda este lamentable suceso una intencionada caricatura, vista hace tiempo en un periódico. El dibujo representaba un tren descarrilado, y junto a la vía un infortunado viajero a quien el accidente había privado de las dos piernas. Sobre el desmayado medio-cuerpo del viajero inclinábese el revisor, preguntándole:

—¿Lleva usted el billete?

EN EL ESPAÑOL

PEPITA SANZ

Para la mayor parte del público distinguido que ayer llenó la sala del Español para escuchar a Pepita Sanz, no eran desconocidos los eminentes méritos artísticos de la linda soprano; ya había tenido otras ocasiones de rendirla el homenaje de su admiración y de sus aplausos.

Pepita Sanz no es solamente una soprano ligero de voz admirable, fácil y de timbre delicioso; es además una verdadera maestra en la dicción pura, en la sorprendente agilidad de su órgano vocal, en la emisión de los agudos limpios, cristalinos. De todo esto hizo gala ayer en la escena del teatro Español, cantando deliciosamente el aria de *Cherubini*, de Mozart, y en la gran aria de *Ophelia*, de Thomas, en la primera parte del programa selectísimo que interpretó; en la cavatina *Una voz poco fa*, de *El barbero de Sevilla*, y en el vals *Voci di primavera*, de Strauss, que el auditorio acogió con ovaciones delirantes.

Iguales manifestaciones calurosas de admiración y simpatía despertó la señorita Sanz en *Il nocce*, de Strauss, en una linda tonadilla de Granados, modelo de interpretación por Pepita Sanz, y en el aria de *Palmira*, de Mozart.

En el último número de la segunda parte, cantó la eminente tiple una primorosa canción del joven maestro Lloret, que valió sendas ovaciones a la artista y al compositor.

Muchas veces fué llamada Pepita Sanz al escenario al fin de cada una de las partes del programa entre efusivas ovaciones, y fueron éstas tan insistentes, que después del vals de Strauss la señorita Sanz se vió obligada a cantar una jota, que desbordó el entusiasmo de sus oyentes.

Al terminar la segunda parte, S. A. la Infanta doña Isabel, que acompañada de Sus Altezas doña Luisa, la duquesa de Talavera y D. Fernando, enaltecía con su presencia esta fiesta musical, llamó a su palco a Pepita Sanz, colmándola de felicitaciones y de elogios.

La orquesta que dirige el maestro Benedito cooperó muy eficazmente al brillante resultado artístico de la fiesta.

El público aplaudió mucho a los profesores que auxilió el joven maestro, en un andante del ilustre compositor español Rogelio Vi-

llar, en una romanza de violín y orquesta, muy bella obra de Lloret; en el admirable andante de la *Cassation*, de Mozart—fue repetido—y en la muerte de Ase y danza de Anitra de *Peer Gynt*, del gran Grieg.

El concierto, al que asistió concurrencia numerosísima y muy selecta, resultó una hermosa fiesta de arte.

R. DE C.

A tiros con los ladrones

Una batida.

Hace varios días que la Policía venía recibiendo continuas denuncias de robos cometidos en lugares próximos a las estaciones del Mediodía y Delicias.

El inspector D. Camilo López, en unión de los agentes Sres. Cruz y González, dispusieron una batida por los lugares citados, y encontraron en uno de los desmontes próximos a la estación de las Delicias a los individuos Julián Martínez Salgado, alias *Leche-rin*; Antonio Díaz López, alias *Cerote*, y Pedro Prieto Alvarez, alias *Cleto*, todos ellos de malos antecedentes.

Los citados sujetos, al darse cuenta de la presencia de la Policía, se pusieron en fuga, sin atender a las intimaciones de los agentes, los cuales se vieron obligados a hacer varios disparos para lograr que los fugitivos se detuvieran.

Al fin pudieron, después de gran resistencia, reducir a la obediencia a los tres ladrones, que fueron conducidos a la Dirección general de Seguridad.

EL ALUMBRADO PUBLICO

Desde anoche, y con objeto de economizar carbón, el alumbrado público sólo lucirá hasta las once de la noche, apagándose a esa hora las dos terceras partes de los faroles.

En las calles en donde existen focos eléctricos no se encenderán los faroles de gas, y a la una de la madrugada, cuando los focos se apagan, se encenderá la tercera parte de los faroles de gas.

El alcalde, al comunicar ayer a los periodistas esta noticia, hizo constar que la disminución del alumbrado obedecía a una orden del Gobierno.

PLEITOS Y CAUSAS

En lo Civil.

Los Sres. Bergamín y Cámara ventilan una apelación en la Sala segunda de la Audiencia.

La viuda y heredera de un prestatario compareció en el Juzgado que la había requerido de pago, consignando el importe de la deuda y solicitando que se hiciera pago al acreedor hipotecario y se le declarase subrogada en sus derechos.

El Juzgado así lo acordó, pretendiendo el acreedor que se devolviese la cantidad consignada y que se dejase el procedimiento expedito y libre para perseguir la finca hipotecada. Hay que advertir que el requerimiento de pago no se hizo en el domicilio designado por el acreedor, que era el que constaba en la escritura, sino en el domicilio que tenía la viuda en la fecha de hacerse.

La apelación versa sobre la denegación de la reforma de la resolución indicada.

El Sr. Bergamín, después de hacer un estudio del derecho hipotecario, mantuvo la tesis de que en el caso de autos el pago hecho por la viuda y heredera extinguía la obligación, pero no daba lugar a la subrogación, porque ésta debía regularse por el artículo 131 de la ley Hipotecaria, que sólo concede subrogación a los acreedores posteriores al ejecutante, admitiendo por tanto únicamente la del número primero del artículo 1.210 del Código civil.

El Sr. Cámara negó que la ley Hipotecaria, en lo que tiene de procesal, como es su artículo 131, hubiese alterado ni derogado el Código civil, y sostuvo que, con sujeción a aquel mismo artículo 1.210, se imponía la subrogación.

Los dos informes fueron muy elocuentes.

ALVAR ARRANZ

VIVIMOS DE MILAGRO

El director general de Correos y Telégrafos, Sr. Francos Rodríguez, ha estado a punto de ser víctima de un accidente cuando, acompañado por D. Felipe Reina, se dirigía a su domicilio.

Un gran trozo de la cornisa del edificio que en la calle del Marqués de Cubas ocupa la Escuela de Artes y Oficios se desprendió en los momentos en que los Sres. Francos Rodríguez y Reina marchaban por aquella acera, y cayó en el preciso instante en que acababan de pasar, produciéndose un formidable ruido.

Los transeúntes se aproximaron al director de Comunicaciones y a su acompañante, que, por fortuna, no habían experimentado daño alguno.

El trozo de cornisa desprendido tenía cerca de dos metros de extensión, a juzgar por el hueco que se observa en el edificio, donde, de no tomarse las necesarias precauciones, pudieran repetirse los lamentables desprendimientos.

TEATRO ESPAÑOL

NUEVA ORQUESTA

Hoy miércoles, a las cinco y media de la tarde, dará en el teatro Español, con el programa que hemos anunciado, su primer concierto la orquesta de bandurrias, laúdes y guitarras del Centro de Hijos de Madrid, dirigida por el maestro D. Germán Lago.

El interés que hay por conocer esta nueva y típica organización musical es muy grande.

CASA REAL

Su Majestad el Rey, después de despachar con los ministros, fué al Tiro de Pichón de la Casa de la Campo, donde se quedó a almorzar.

Han cumplimentado a S. M. la Reina Doña Victoria Eugenia la condesa de Aracá, marquesa viuda de Casa-Torre, D. Enrique Franco y señora y doña Pilar López Bago é hijos.

Visitaron a la Reina doña María Cristina la duquesa de Canalejas, la duquesa viuda de San Fernando, la marquesa de Vadillo y señora del general Aranda.

TOROS Y TOREROS

Los novilleros Angelete y Nacional tienen hasta ahora contratadas las siguientes corridas:

Marzo.—4, Angelete y Nacional, corrida suspendida por la lluvia; 11, Valencia, que pasó igual; están de suerte!; 18, en Madrid, Angelete con Pacorro y otro; en Bilbao, Nacional y Méndez, con novillos de José Manuel García; 19, en Madrid, Angelete y Nacional, con seis de Santa Coloma, y el 25 estos dos matarán en Barcelona seis parladas.

Abril.—El día 1.º se presentarán en Madrid los dos espadas con reses de la viuda de Soler; el 8, en Salamanca, Angelete y Domínguez, con bichos de José Manuel García, y Nacional con Méndez, en Bilbao, matarán seis de Albarrán; el 15, en Toledo, Nacional y Montes, con ganado de Veragua, mientras en Barcelona Angelete y Gracia lidián reses aún no designadas; el 29, en Alagón, Nacional y Méndez contra seis fieras de Raso del Portillo.

Mayo.—El día 29 seis novillos de Santiago Sánchez morirán a manos de Angelete y Nacional; al día siguiente estoqueará solo Angel Fernández seis toros de Vicente Martínez.

El día 7 de junio, en Santander, matarán Angelete y Montañés reses de D. José Manuel García, y el 30 del mismo mes el primero de éstos, con Nacional, matará en Coria toros de Santiago Sánchez.

Además, a falta de marcar fechas, tienen cinco novilladas contratadas en Madrid, cuatro en Barcelona, tres en Valencia y dos en Sevilla.

Copiamos tal como viene el siguiente cablegrama de Panamá:

«El torero malagueño, después de cumplir sus compromisos en Lima, salió copratado para Panamá, y tan pronto desembarcó, toró y mató seis pavos de San Luis de los Padres.

Torreado y matando estuvo estupendo, y fué aclamadísimo toda la tarde por su gran valentía, siendo, según la Prensa, el que ha cortado el bacalao.»

Transcribimos íntegro, como se ve, lo que el cable manifiesta, sin afirmar ni negar nada, no sólo de los pavos lidiados, sino del corte del barato pez de Escocia.

El próximo domingo 16 se verificará la inauguración de la temporada en la plaza de Vista Alegre, debutando la notable *troupe* que capitanea Marino-Charlot.

Además, y con objeto de dar variedad al espectáculo, se verificará a la vista del público la ascensión del aeróstato *Turo Park*, pilotado por el famoso capitán Soléus.

P. ALVAREZ

Aumento de la circulación fiduciaria

Ha publicado la «Gaceta» un real decreto, cuya parte dispositiva dice así:

«A propuesta del ministro de Hacienda, de acuerdo con el Consejo de ministros, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º El Banco de España podrá aumentar la circulación de billetes sobre la cifra de 2.500 millones de pesetas, autorizada por el real decreto de 5 de agosto de 1914, sin que en ningún caso pueda exceder el total de la emisión de 3.000 millones.

Art. 2.º El exceso de circulación fiduciaria sobre 2.500 millones de pesetas habrá de estar necesariamente garantido por una cantidad igual en oro, sin perjuicio de la garantía establecida en el art. 3.º de la ley de 13 de mayo de 1902 y en el citado real decreto de 5 de agosto de 1914 para la emisión hasta 2.500 millones de pesetas.

Art. 3.º El Gobierno dará cuenta a las Cortes del presente decreto.»

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

LA SEMANA AVICOLA

Don Salvador Castelló, director de la Escuela oficial de Avicultura de Arenys de Mar, comenzó las lecciones de la semana avícola organizada bajo el patronato de la Sociedad general de Ganaderos. Presidió el acto el duque de Bailén.

Expuesto el concepto de la avicultura, palabra que espera su entrada en el Diccionario, señaló la importancia que alcanza en los Estados Unidos, donde representa una riqueza de 800 millones de dólares, mientras que España importa normalmente de 18 á 20 millones de pesetas por este concepto.

Detalló el estado de la avicultura en España, y pidió a la Prensa su colaboración para difundir los conocimientos avícolas.

ALCANCE POLITICO

El Presidente del Consejo, al recibir a mediados a los periodistas, les manifestó que no había nada noticiable en absoluto.

Solamente tenía un telegrama que le entregó el ministro de Marina en una visita que por la mañana le había hecho, dando cuenta de haber entrado en el puerto de Las Palmas, por sus propios medios, el submarino Peral, amarrado al costado del crucero Cataluña.

La numerosa concurrencia que asistió al acto, compuesta en su mayoría de ingenieros de las distintas especialidades, premió con grandes aplausos la notable conferencia del Sr. Crespo.

bulbos industriales, hortícolas y plantas monófitas de las praderas artificiales, cuyos productos anuales ascienden a 2.900 millones de pesetas, llegando a la conclusión de que en pocos años, suponiendo solamente el 10 por 100 de aumento, aumentarían anualmente los productos 290 millones de pesetas, demostrando así, con la elocuencia de los números, el gran problema económico que encierra el mejoramiento de las especies cultivadas.

FRONTON MADRID

Tres partidos fueron los jugados anteayer que merecieron reseñarse.

El primero, entre Petra y Mercedes (rojas) contra Amalia y Joaquina (azules). Las segundas salen por delante. ¡Qué Joaquina ésta, cómo juega! Petra y Mercedes están muy bien; pero pierden después de igualar a 28.

El segundo lo juegan Elisa y Enriqueta (rojas) contra Carmen y Joaquina (azules). Joaquina—¡qué niña!,—bien ayudada por Carmen, se lleva el partido de calle y gana por varios tantos de ventaja.

Por la noche—¡cuatro tonterías de la raqueta!,—Joaquina y su hermana Isida (rojas) juegan contra Petra y Consuelo (azules). Joaquina é Isida aprietan que es un horror, y a pesar de tenerse las que haber con la formidable Consuelo y con la madrileña Petra, ganan el partido por algunos tantos de ventaja.

Reunión de periodistas

Ha quedado constituida la Asociación de la Prensa profesional de Seguros, nombrándose una ponencia para redactar los estatutos.

Al mismo tiempo se han acordado las bases para celebrar la segunda fiesta de la inauguración.

Los directores de las revistas volverán a reunirse para elevar a definitivos los acuerdos provisionales tomados en la primera reunión.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 12, Día 13. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro, Ayuntamiento de Madrid, Banco Hipotecario de España, Valores industriales (acciones), Ferrocarriles, Obligaciones, Valores extranjeros, Bolsas de Barcelona and Bilbao.

Dice el Sr. Burell

El ministro de Instrucción pública recibió a los periodistas, manifestando que había puesto a la firma de S. M. el Rey el siguiente decreto:

«A propuesta del ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Todas las enseñanzas que se estudien en los establecimientos de todo género, dependientes del ministerio, se considerarán definitivamente terminadas con la aprobación de las asignaturas correspondientes establecidas en el plan por el cual hubiese comenzado o seguido el alumno sus estudios. No se exigirá ejercicio de revalida y algún otro especial para la obtención del título que correspondiera a cada grado; aprobadas las asignaturas del plan, será expedido éste a solicitud del alumno ó de su representante legal.

Art. 2.º No obstante lo que queda dispuesto, y mientras no se modifique lo establecido en materia de derechos de Hacienda para la obtención del título, se satisfarán las cantidades correspondientes a los antiguos ejercicios de grado ó revalida.

Art. 3.º Mediante las delegaciones que sean necesarias, los títulos de bachiller serán expedidos por los directores de los Institutos.

Art. 4.º Quedan derogadas cuantas disposiciones se opongan a lo preceptuado en este decreto y facultado el ministro de Instrucción pública para dictar todas las reglas necesarias para la ejecución del mismo.»

Refiriéndose el Sr. Burell al anterior decreto, dijo que, no obstante el beneficio que se hace a los escolares, sigue manteniendo los exámenes de revalida para aquellos alumnos que deseen obtener la calificación de sobresaliente, que les da derecho al título gratuito, ó en su lugar la concesión de una bolsa de viaje para ampliar estudios en el Extranjero.

Añadió el ministro que se proponía presidir el pleno del Consejo de Instrucción pública para presentar una moción en la que solicita el informe sobre los puntos siguientes: disminución de las asignaturas en los años de todas las carreras, establecimiento de las especialidades, pudiendo concederse el título de doctor especial en una ó varias carreras, lo cual será mérito especial para determinadas oposiciones. También se establece la especialidad en cada asignatura, con objeto de que puedan ser especialidades de especial.

Además, que se autorice a los Claustros para expedir el título de la carrera que allí se termine. Todo esto se propone que comience a regir desde el nuevo curso para no alterar la marcha actual académica.

Dijo también que le había visitado el duque de Veragua para ofrecerle el archivo de Colón, donde se encuentran documentos históricos tan importantes, como es el auténtico contrato celebrado entre Isabel la Católica y Colón para el descubrimiento de las Indias. Manifestó el Sr. Burell que existía un pequeño inconveniente, y es que el expresado duque pide por este archivo más de un millón de pesetas. La Academia de la Historia, que ha sido consultada, contesta que estos documentos no tienen precio, y, por lo tanto, no puede tasarlos.

El duque de Veragua dijo al ministro que los Estados Unidos ofrecen por este archivo una cantidad considerable, y el Sr. Burell está dispuesto a no consentir de manera alguna, apelando a todos los medios, que los Estados Unidos, ni ninguna otra nación, posea documentos de tanto valor histórico.

Refiriéndose al presupuesto de su departamento, adaptándolo a la ley de Autorizaciones, dijo que lo había remitido ya al ministerio de Hacienda, habiéndose limitado el Sr. Burell a la creación de mil escuelas, á mejorar definitivamente el sueldo de los maestros á mil pesetas, crear en el escalafón categorías superiores en el Magisterio y creación de nuevas clases para adultos.

En lo referente á las enseñanzas nacionales de Barcelona, como son Museo de Bellas Artes, Escuelas de Ingenieros Industriales y Arquitectura, piensa completar el sueldo de los profesores sin prejuzgar el pleito que tienen entablado con la Diputación provincial.

«En resumen, introduzco—dijo—todas cuantas mejoras he dado cuenta al Parlamento, porque no pienso, en la oscuridad de mi despacho, hacer innovaciones, ni conceder ascensos, ni crear plazas nuevas. El total de la cantidad de adaptación asciende á cinco millones de pesetas.»

Refiriéndose al presupuesto ordinario vigente, no piensa tocar ni una sola cifra.

«También ha venido á visitarme el señor Bretón para hablarme de la implantación de la clase de esgrima en el Conservatorio; pero tropezamos con la dificultad de que no existe ninguna partida en el presupuesto destinada á estas atenciones.

Esta mañana recibí al doctor en Derecho de la Universidad de Valladolid Sr. Gay, que vino á entregarme una solicitud en la cual pide que se le declare excedente en el cargo que hoy desempeña, para dedicarse en absoluto á los trabajos periodísticos.»

COMUNICACIONES

Correspondencia.

Ayer ha llegado correspondencia de Londres, París, Burdeos, Bolonia, Ginebra, Folkestone, Amsterdam, Portugal y Gibraltar.

Hoy saldrá para América del Sur, vía Coaña.

El movimiento de barcos.

Una real orden importante.—Como consecuencia de diversas reclamaciones presentadas con relación á la real orden por la cual se establecían reglas relativas al curso de despachos en los que se transmiten noticias del movimiento de buques, se ha dictado otra nueva soberana disposición, aclaratoria de aquella á que nos referimos, á propuesta de la Dirección general de Correos y Telégrafos, y cuyos extremos, en su parte dispositiva, son los siguientes:

1.º Cuando se trate de relaciones de comercio de cabotaje é interinsular, se pueden

expedir despachos telegráficos y telefónicos, sin necesidad de clave, siempre que en la estación de origen se identifique la personalidad del remitente y en la de llegada conste la del consignatario.

2.º Por lo que se refiere á telegramas de armadores y consignatarios para el Extranjero, serán cursados identificando la personalidad del que los expida y cuando estén redactados en la lengua ordinaria para el país á donde vayan dirigidos. Sin embargo, la Administración se reserva el derecho de suspender el curso del despacho que, á su juicio, pueda constituir un aviso utilizable para producir un daño á cualquier barco que salga de los puertos españoles. En este caso se llamará la atención del expedidor, y después de oído se podrá alzar la suspensión ó hacerla definitiva.

3.º Deben cursarse los telegramas de una autoridad á otra autoridad, ó sean los oficiales de alcaldes é gobernadores.

4.º La prohibición no se refiere á barcos que salgan para América y, en general, con rumbo á países neutrales y fuera de la zona de bloqueo.

5.º Los despachos que por las estaciones semafóricas se dirijan á las estaciones españolas se cursarán cuando se tenga conocimiento perfecto de que el consignatario lo es indudablemente. Cuando los despachos sean de carácter internacional serán cursados con arreglo á las disposiciones del país consignatario; pero reservándose la Administración el suspender el curso del despacho, temporal ó indeterminadamente, si á su parecer fuera necesario para evitar cualquier perjuicio.

Telegramas y telefonemas detenidos

Telefonemas en depósito, no entregados por diferentes causas:

De Granada, para Juan Carpio, hotel Santa Cruz; de Pamplona, para India; de Sanlúcar, para Federico González Monero, Rosales, 26; de Barcelona, para Elena Navarro; de Bilbao, para Mercedes Martín; de Zaragoza, para Pilar Algaba López, Mesón de Paredes, 29, segundo; de Valencia, para María Teresa Requena, Toledo, 49; de Cartagena, para Antonio Martínez Muñoz, Espoz y Mina, 7, segundo; de Cádiz, para Manuel Romero Cañizares, 53 y 55; de Burgos, para Antonio Espejo, La Equitativa, Alcalá, 18.

VIDA DEPORTIVA

MOTOCICLISMO

Una junta generad.

El Moto Club Madrid celebró su junta general extraordinaria anunciada.

El objeto de ésta era la modificación de estatutos y nombramiento de nueva Directiva. Los estatutos fueron extensamente modificados, y la Directiva quedó constituida de la siguiente manera:

Presidente, D. Pablo Santamaría. Vicepresidente, D. Andrés F. Cuervo. Secretario, D. José Reina. Tesorero, D. Mariano Ramirez. Vocales, Sres. Sobejano, Caro y Angulo. La Directiva quedó autorizada para nombrar una Comisión deportiva, que la formen un presidente y dos vocales.

FOOT-BALL

De San Sebastián.

En el campo de Atocha de San Sebastián se ha jugado un bonito partido entre dos equipos formados por elementos de la Real Sociedad.

El partido resultó muy interesante, observándose, sin embargo, la falta de entrenamiento de los jugadores.

De Barcelona.

Para el campeonato de Cataluña de football jugaron los primeros equipos del Barcelona y Español, en el campo de este último, presenciando el encuentro bastante público.

Se esperaba una lucha reñida, pero no fué así. En toda la tarde se vió nada interesante y digno de mención. Unos y otros efectuaron algunas escapadas sin resultado, y por colmo de desgracias, un penalyt contra el Español, que lo tiró Costa, dió en el larguero del goal.

Terminó el partido sin que ninguno de los dos bandos hubiese podido apuntarse tanto alguno.

—Ante regular concurrencia se jugó en el campo del España F. C. el partido de campeonato entre los primeros equipos de dicho Club y del Sabadell.

Bajo las órdenes de Sampere, que actuó de árbitro, alineáronse los equipos de este modo:

España.—Bruguera, Casellas, Prat, Salvo, Baró, Mariné, Cella, Segarra, Cruella, Plazas y Alcolá.

Sabadell.—Figuls, Anselmo, Fau, Garriga, Cavedo, Costa, Solé, Balart, Estruch, Monistrol y Retana.

El encuentro se desarrolló en medio de la mayor corrección, dominando siempre el España, que logró la victoria por 5 goals á 0. En la primera parte Cruella entró cuatro goals, y el quinto lo entró Segarra en la segunda parte.

—En el campo del Internacional F. C. jugó el partido de football correspondiente del campeonato de Cataluña, entre los primeros bandos de dicho Club y del Athletic de Sabadell.

El Internacional dominó durante casi todo el partido; pero ya sea por indecisión ó por desgracia, el equipo blanquiverde no logró forzar la puerta contraria. Miñana, del Athletic, estuvo insuperable, parando pelotas difíciles.

Árbitro D. Enrique Peris.

EL AUTOMOVIL

MARMON

Es el preferido por los elegantes por la esbeltez de sus líneas.

Delegación para España y Portugal:

Luis R. Villamil, calle de Recoletos, 3, entr.º.—MADRID

DE LA GUARDIA CIVIL

En honor de un jefe fallecido.

Hace pocos días, lector, sufrí una impresión dolorosísima cuando me enteraron de que había fallecido en Barcelona el teniente coronel de la Guardia Civil D. Manuel Albert López, que mandaba la Comandancia de Caballería del 21.º tercio, que es el dedicado, en todo su conjunto, á que en la Ciudad Condal no se altere el orden ó de restablecerlo pronta y enérgicamente cuando para ello las autoridades requieren el concurso de la benemerita.

La Guardia Civil, con la pérdida de tan caballero sin tacha y de jefe tan competente, serio, frío, humano, razonable, está de luto. Así, de luto.

Y como seguramente habrá muchos que pertenezcan á esta Corporación á quienes, por no conocer al finado, les parecerá exagerada mi afirmación, y como otros creerán que me dejo llevar de la vehemencia que siento por todo aquello que se refiere á los guardias civiles, ahí van estos hechos que sucedieron ante mí, allá por los años de 1904 á 1910, en la misma hermosa Barcelona:

Se hablaba cierto día, en una reunión de oficiales de la Guardia Civil, de la gran abundancia de libros que circulaban por los puestos, y en cuyos libros, de carácter doctrinal, los autores comentaban los artículos de leyes y reglamentos. La totalidad de los que amablemente departían estaban confortables en lo peligroso y expuesto de ponerse á comentar cosas tan delicadas, mucho más cuando se desconocía la solidez de cultura y experiencia de los autores, que generalmente pretendían, más que el fin moral de instruir y facilitar conocimientos, el de ganarse unas pesetas, ya que por razón de sus apellidos y empleos, se vendían los ejemplares como pan bendito.

—Es una vergüenza que consintamos tal cosa—dijo el entonces capitán Albert, saliendo de su mutismo habitual.

Y como siempre, razonó su anatematización.

«Cuando algún guardia tenga una duda, debe resolvérsela el comandante de puesto; si éste no sabe, el teniente; si no, el capitán; si tampoco, el teniente coronel, y si aun éste se considera incompetente, el coronel. Y como lo que pregunte un guardia debe ser referente al cometido de su obligación, en lo que tiene de militar ó de agente de Policía judicial, ó en lo que ordenan los reglamentos del Cuerpo, ya desde la menor jerarquía de oficial procurará cada uno estudiar el asunto para no tener necesidad de considerarse poco apto ó enterado de conocimientos que debe poseer.

A mi poder llegó una vez uno de esos libros. Después de decir un artículo del reglamento que trata de conducción de presos, lo que hay que hacer, caso de que pretendan apoderarse de los conducidos elementos libertadores, comentaba el autor tal artículo y opinaba que cuando las parejas viesen que era inminente el éxito de los que iban á libertar los presos, debían obligarlos á echarse al suelo, y si fuese preciso, los matarían... ¿Saben ustedes lo que hice? Pues escribir al autor, diciéndole que los que tal hiciesen incurrirían en una terrible penalidad que señala el Código penal ordinario y deshonrarían á la Guardia Civil, porque tamaña monstruosidad no puede cometerse en la institución más humanitaria y más cristiana. Y lo mismo que escribí al autor, ordené que se pusiese al margen del comentario en los libros que habían adquirido los guardias de mi línea...»

Otro hecho. Cuando los sucesos de 1909 se encontraban un día en el Arco del Triunfo, antes el Palacio de Justicia, mandando unas fuerzas de la Guardia Civil que tenían orden de permanecer en tal sitio. Juntas con la benemerita se hallaban otras fuerzas de Infantería y de Artillería.

Desde una de las casas de enfrente, inmediatas á un teatro que se llama del Triunfo—no sé si hoy existe—, los rebeldes llevaban horas y horas haciendo fuego contra el grupo de fuerzas militares. No eran descargas cerradas, pero sí un paqueo constante.

Los soldados y los guardias tenían necesidad de cubrirse con los árboles, con los caballos ó con las piezas, porque los proyectiles daban y saltaban al lado. Como había orden de permanecer allí, no se podía avanzar. Tres días así.

Una tarde se oyó un ¡ay! Era un soldado al que una bala le rebotó en el pie. Gente joven la oficialidad, ardorosa y cansada de servir de blanco á los que ocultamente, tras balcones con persianas echadas, les tiraban, decidieron y animaron al capitán de Artillería para que disparase contra el edificio del que partían los disparos. En batería las piezas... Se apercebí el capitán Albert.

—¿Antigüedad de usted, compañero? —Tanta.

—Yo de tal fecha. Y como soy más antiguo, le ruego de orden en contrario, porque considero que de no poder, pecho al frente, asaltar la casa y jugarse la vida para detener á los agresores, no es prudente ni humano derribar las habitaciones con artillería, porque si bien habrá allí seis ú ocho culpables, existirán también mujeres y niños... Este era el teniente coronel Albert. Un señor muy bueno, queridísimo de sus subordinados, parco y serio al reprender, que se hacía respetar con su presencia, que se daba cuenta que mandar á padres de familia no es mandar á soldados de veinte años, que siempre recomendó un tacto exquisito cuando había inminencia de oponerse á las multitudes, que no ha dejado más que amigos y agradecidos, y que personificó siempre el honor, el valor, la justicia, la serenidad y la consciencia.

Muchos cientos de hombres son testigos de lo que aquí digo.

¡Si todos fuésemos así! Descanse en paz.

LADERA

GRAN MUNDO

Días. Hoy, festividad de Santa Matilde, celebrarán sus días, entre otras, las siguientes señoras y señoritas de nuestra sociedad: Marquesas de Ivanrey, Montegudo, Gorcea y viuda de Villacafias; condesa viuda de Arcenzales, vizcondesa de Roda, señoras de Le Moteux-Bourbaki, Sanjuanena, Sánchez Guerra y Saiz Pérez del Pulgar, Martínez del Campo y viuda de Ríos y señoritas de Bugala, Guisasaola, Hoces, Olivares y Ruiz del Burgo, Santos Suárez, Lavín, Cabeza de Vaca y Martínez del Rincón.

Muerte de la condesa viuda de Torrejón. Rodeada de sus parientes, entregó su alma a Dios la condesa viuda de Torrejón. Pertenecía la finada, doña Vicenta Gutiérrez de la Concha, a una ilustre familia, como hija de los difuntos marqueses de la Habana. Estuvo casada con D. Adolfo Samartín, conde de Torrejón y marqués de Monte Real y de Valverde.

En la casa mortuoria han desfilado numerosas personas de la sociedad para expresar su sentimiento. Los Reyes y la Reina Doña Cristina, apenas tuvieron noticia del fallecimiento, enviaron su pésame a la familia de la condesa viuda de Torrejón.

Descañe en paz la ilustre dama, y reciban nuestro sentido pésame su hermana y sobrinos, a cuyo duelo nos asociamos sinceramente.

Bodas. Se ha celebrado en Roma el enlace de la Srta. María Ana Pignatelli, hija de los duques de Terranova, con el marqués Guido Sommi-Piccenardi, voluntario de la guerra, en donde ha alcanzado el grado de teniente coronel.

En Biarritz ha tenido lugar la del marqués de las Claras con mistress Sally Arbell, distinguida dama americana, habiéndose instalado el nuevo matrimonio en una linda villa de Anglet.

Dentro de unos días se celebrará también en Biarritz el enlace de D. Gonzalo de Candamo con la Srta. Concepción de Escalante, de familia mejicana muy distinguida, que desde hace tres años reside en la citada playa francesa.

Viajes. Ha llegado a esta corte Mr. Baring, secretario de la Embajada inglesa. Ha regresado a Sevilla doña Guadalupe de Pablo, viuda de Ibarra.

Ayer regresaron de Barcelona la duquesa de Parcent y su hija, Piedad Iturbe. La marquesa de Mos ha regresado de París. El marqués continúa en Londres.

Noticias de enfermos. Encuétrase restablecido el duque de Tarames, decano de la Diputación de la Grandeza.

Hállase muy aliviado, por fortuna, el ilustre senador vitalicio D. Rafael Sarthou. Está delicada de salud la Srta. María Alvarez de las Asturias Bohorques, hija del duque de Gor.

Los lunes del Ritz. La comedia del último lunes se celebró con la brillantez acostumbrada en todas las fiestas de este elegante hotel.

Entre las muchas y distinguidas personas que asistieron, recordamos a las siguientes: En una mesa comieron el ministro de Estado y la señora de Gimeno, el ministro de Instrucción pública y la condesa de Torremata, el conde general de Suecia y la señora de Dahlander; el subsecretario de Estado, marqués de Amposta; el director general de Comunicaciones, Sr. Francos Rodríguez, y D. Enrique Casal.

Con Mr. y Mrs. Bearing, comieron el embajador de Inglaterra y lady Hardinge, el conde de la Embajada de Francia y madame Vieugé, M. et Mme. de Vienne, el conde de la Embajada de los Estados Unidos, Mr. Wilson y M. Laurent.

Con el marqués de Valdeiglesias comieron el marqués de Canillejas y sus hijas. Con la señora viuda de Newberry, su anciana madre señora de Escalante, el conde de la Mejorada y el Sr. Chiappe.

Con el Sr. Lozano, el conde de Pinofiel y la vizcondesa de Solís.

Con el agregado naval de Italia, conde de Sannazaro, el conde y la condesa de Caracolo.

Con el ministro de Hacienda, D. Santiago Alba, D. Natalio Rivas y el Sr. Fresnoza.

Con el duque y duquesa de Arcos, la señorita de Pereyra.

Con los señores de Olavarría, los señores de Arceche.

Con los señores de Milá y Camps, los señores de Rodríguez.

Con los señores de Cantos Figueroa, los señores de López Monis.

Con el Sr. Lortfallah Bey, el general Silvestre, duque de Tetuán, capitán Vallés y don Fernando Sartorius.

Con la señora viuda de Cruselles, su hermana y el conde de la Embajada argentina, D. Hilarión Moreno.

En otras mesas: D. Eusebio Güell, Sr. Merry del Val, doctor Recasens, señores de García Ocaña, Sres. Salvatella, Reyes, Baselga, Barriobero y Canals.

A las once y media empezaron a pasar todos los concurrentes al salón de fiestas para disfrutar de la velada artística, que fue de gran éxito y duró hasta la una de la madrugada.

Tomaron parte en la misma varios artistas, entre ellos Pepe Medina.

Reuniones aristocráticas.

Los señores de López Roberts han dado un té en honor de madame Botkine, esposa del ministro de Rusia en Lisboa, que está siendo muy obsequiada por la sociedad madrileña.

Entre las muchas personas que acudieron a saludar a los señores de López Roberts, figuraban el embajador de Italia y la condesa Bonin Longare; el embajador de los Estados Unidos y miss Willard, el Presidente del Congreso, Sr. Villanueva; el ex embajador en el Quirinal, Sr. Piña; la marquesa del Salar y su hija; la duquesa viuda de Sotomayor y las señoritas de Guillas; la condesa de Velle, madame Vieugé, el ministro del Brasil, las marquesas de Moret, Arufe, Santo Domingo y Rocamora; condesas de San Luis, Finat y Casal, Mrs. Bearing, señoras de Muñoz Vargas, Campuzano y Puncel, y señoritas de Maroto y Pérez del Pulgar y de Roca de Togores.

En el comedor se sirvió un espléndido té. En casa de los marqueses del Vadillo se celebró ayer tarde una agradable reunión, a la que concurrieron, entre otras personas, la duquesa de Tarancón, marquesas de Somo-sancho y viuda de Alava, vizcondesa de Eza, y señoras y señoritas de Muñoz Vargas, Garay, Cárdenas, Muñoz y Cañedo, Arco y Cubas, Gil Delgado, Núñez de Prado, Gómez Barzanallana, Zulueta y Martos, Herreros de Tejada, Ello, Ezpeleta, Arceas, Arcos y Caballero, Soriano, Moreno y Ossorio, Campuzano, Chaves y Lemery, Rábago y Pedrosó.

También hubo ayer un agradable té en casa de los señores de Fonseca-Hermes, secretarios del Brasil, asistiendo distinguidos diplomáticos y personas de la sociedad.

Reales gracias. Por el ministerio de Gracia y Justicia se han mandado expedir reales cartas de sucesión en los títulos de marqués de Villafornada, a favor de D. Francisco de la Cueva y Pérez; marqués de Vezmeliana, a favor de D. José de Medina y de la Aguilera, y de vizconde de Rostrollano, a favor de doña Ana Muñoz y Canga-Arquelles.

Se han concedido reales licencias para contraer matrimonio a doña María Justa Carvajal y López Montenegro, condesa de los Cobos, con D. Fernando Manuel Márquez de la Plata y Angioletti, descendiente del marqués del Pedroso, y a D. Juan Fabra de Sentmenat, hijo de los marqueses de Alella, con doña Adela Boada Ribas.

Aniversarios. Hoy se cumple el primer aniversario de la muerte de la distinguida señora marquesa de Bolaños, de tan grata memoria para la sociedad de Madrid, en la que era justamente querida.

Con este triste motivo se renovarán las manifestaciones de pésame a su viudo, el marqués de Bolaños, y a sus hijos, los marqueses de Autencia y D. José Pérez de Guzmán. A ellas unimos la nuestra muy sincera.

También hoy se cumple el aniversario del fallecimiento del señor marqués de Torrelaguna.

Viajes. Han marchado a Asturias, donde pasarán una breve temporada, la señora de Calleja y su hija Margot.

Se han trasladado de Saint-Meritz a Roma los duques de Dúreal.

Ha marchado a Lisboa D. Nicolás Sánchez Albornoz.

Varias. El viernes, festividad de San Julián, celebran sus días el conde de Artaza y los señores Arroyo y Moret y Olivares.

Próxima boda. Dentro de poco tiempo se unirán dos familias muy conocidas y apreciadas en la sociedad madrileña, pues se anuncia el enlace de la bellísima y distinguida Srta. Angeles Correa y Ruiz, hija de doña Soledad y del ilustrado jefe de Artillería D. Alfredo, que heredó de su padre, el ex ministro de la Guerra general Correa, sus altas dotes de inteligencia y laboriosidad, con el hijo del ex ministro del partido liberal Sr. Sánchez Román, joven abogado, que desempeña brillantemente la cátedra que ganó por oposición y que su padre dejó vacante al fallecer.

El sábado pasado en la elegante casa de los señores de Correa tuvo lugar el acto de la petición de mano, que se verificó en la intimidad, a causa del luto, aún reciente, que viste la familia del novio.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

GOBERNACION.—Real decreto dictando reglas encaminadas a la presentación y expedición de documentos de identidad para los súbditos extranjeros que entren en territorio nacional y para los súbditos españoles que regresen a la patria.

FOMENTO.—Real orden dictando reglas para cumplimiento de lo establecido en el real decreto de 9 del mes actual, relativo a la intervención de este ministerio en las fábricas y talleres donde se construya o pueda construirse material móvil y de tracción utilizable en los ferrocarriles.

Otra circular prorrogando hasta el 24 de abril próximo el plazo fijado por el real orden de 17 de febrero próximo pasado para la información sobre la verdadera representación oficial de la Agricultura, y disponiendo que la pregunta sexta del Cuestionario se entienda redactada en la forma que se publica.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Servicio central de Puertos y Faros. Sección de Puertos.—Concediendo al Ayuntamiento de Castro Urdiales (Santander) el aprovechamiento de una marisma, situada en la playa de dicha ciudad.

Declarando caducada la concesión hecha a D. Enrique Nello y Camps por real orden de 18 de enero de 1902 para instalar un balneario en la playa de Arenys de Mar (Barcelona).

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Jubilaciones. Se jubila, por exceder de la edad reglamentaria, a doña Eudvigis Sánchez, maestra de Navalcarnero (Madrid); a doña Maquela Miguela, de Urueñas (Segovia); a doña Gabriela González Martín, de Casas del Monte (Cáceres); a D. Ricardo Carballo, de Solana de Barros (Badajoz); a D. Aniceto Barco Rodríguez, de Jerez de la Frontera (Cádiz); a doña María Sapiain, de Lezo (Guipúzcoa); a D. Manuel Villegas, de Santorén (Huesca); a D. Joaquín Corsín y Mies, de Alcalá del Río (Sevilla); a D. Simón Delgado y Gómez, de Villaverde (Soria); y a D. Manuel Feijoo, de Carracedo (Orense).

Vuelta al servicio de la enseñanza. Se concede la vuelta al servicio activo en la enseñanza al maestro sustituto de Tornavons (Lérida), D. Jaime Macías Sanch.

Gracias de real orden. Se dan las gracias al reverendo padre dominico fray Justo Cuervo, por el donativo de La historia del servicio interno de la Universidad de Salamanca en el siglo XVI, hecho a la Biblioteca Universitaria y Provincial de Salamanca, y a D. Eduardo Vincenti por el donativo de 250 ejemplares de su obra Educación popular, hecho a esta dependencia ministerial.

Nombramientos. Se nombra por derecho de consorte para la escuela de Gata de Gorgos (Alicante) a doña María de los Remedios Bermejo, maestra de Denia (Alicante).

Institutos. Se nombra a D. Enrique Estela Espinel ayudante de la Sección de Ciencias del Instituto general y técnico de Sevilla, y D. Lorenzo Medina, ayudante de la de Letras del de Ciudad Real.

El Sr. Rivas. El subsecretario del ministerio de Instrucción pública, enterado de que había salido para Sevilla y Almería el ingeniero del Servicio Central Hidráulico Sr. Gelabert, se apresuró a visitar al ministro de Fomento con objeto de que este telegrafase a dicho ingeniero, y así lo hizo, ordenándole que desde Adra visite la zona de las Alpujarras, para que estudie y haga los proyectos correspondientes donde los daños causados por los temporales necesiten reparación inmediata. El Sr. Rivas salió muy satisfecho de la entrevista con el ministro de Fomento.

Manifestaciones del Sr. Gasset. El ministro de Fomento recibió a los periodistas, diciéndoles que tenía que hablarles de tres casos que interesaban mucho al país, que son: transportes, crisis obrera y falta de carbón. Del primero dijo que había recibido un extenso telegrama del gobernador civil de Valencia, en el que se dice que la falta de vagones para el transporte de la naranja ha ocasionado infinidad de conflictos. Valencia, Burriana, Alcira y Puebla Real se encuentran en una situación angustiosísima. Piden socorros y vagones, pues existe una gran crisis. Ante esto, el Gobierno no puede cruzarse de brazos y tiene que resolver cuanto antes este problema.

Ayer mañana se ha reunido el Comité de Transportes Terrestres, habiendo dispuesto enviar todos cuantos vagones sean posibles a estos puntos.

«El segundo problema, ó sea el de la crisis obrera, estoy dispuesto—dijo el Sr. Gasset—a procurar por todos los medios a mi alcance aliviarlo en lo posible. Ahora bien, no consentiré de manera alguna que se pague y no se trabaje. Necesito que el dinero que gaste el Estado en dar pan a infinidad de familias sea productivo para el interés nacional.»

Respecto al último problema, que es la falta de carbón en España, me visitó ayer el señor Peña, representante de las minas de Peñarroya, para decirme que, si cuentan con vagones suficientes para transportar este combustible, podían aumentar e intensificar la producción a un millón setecientos mil toneladas. Yo creo—dijo el Sr. Gasset—que aunque España tiene un déficit de dos millones de toneladas, si estas minas producen lo que me han prometido, y las de Asturias quisieran también intensificar su producción, podríamos tener el carbón suficiente para atender de una manera muy satisfactoria a las necesidades del país, y a la vuelta de dos ó tres años como máximo, convertirnos en nación exportadora de carbón. Para conseguir esto he citado esta tarde, a las cuatro, al inspector general, Sr. Naese; al representante de las minas de Peñarroya y Asturias y a los directores de las Compañías ferroviarias para tratar de resolver este problema.»

Comité de Transportes terrestres. Bajo la presidencia del director de Obras públicas se ha reunido el Comité de Transportes, despachando los asuntos de trámite y varias peticiones y reclamaciones particulares, y a su propuesta el Sr. Gasset ha firmado una real orden declarando que son preferentes para los efectos de facturación y expedición los carbones destinados a las Compañías de ferrocarriles y a las fábricas de gas que produzcan fluido para el alumbrado público.

Consejo Superior de Fomento. Reunida la Comisión permanente del Consejo Superior de Fomento, y actuando en las funciones de la suprimida Junta de exportación incorporada a dicho organismo, se ocupó de la distribución de tonelaje en las líneas marítimas de Filipinas y Nueva York.

Informó también varias reclamaciones sobre estudio de los medios para el fomento y desarrollo de la agricultura, prohibición de exportación de aceites de oliva, autorización para que por las Granjas Agrícolas se faciliten a los agricultores los tractores modernos de labranza, y establecimiento de huertas modelo en las Granjas escuelas de Andalucía.

Se examinaron las cuentas de inversión de los créditos concedidos a los Consejos provinciales de Alaya, Guadaluara Alicante Mur-

cia, Castellón, Zaragoza y la labor de los de Castellón, Zaragoza, Murcia, Santander, Cádiz, Guipúzcoa, Burgos, Jaén, Zamora y Logroño, relativa a los ensayos del cultivo del ricino, formación de estadísticas de importación y exportación de mercancías, adopción de medidas para el aprovechamiento de los aguas particulares, aprovechamiento de aguas para usos industriales, creación de viveros de plantas forestales, creación de mutualidades ganaderas, aprovechamiento de residuos marítimos, extinción de la plaga de la langosta, adquisición de sulfato de cobre y azufre para la defensa de los viñedos y otros servicios de importancia grande para el fomento de la producción y del comercio.

EL CINTURON ELECTRICO

REMEDIO SUPREMO PARA ENFERMOS CRONICOS

Siendo cada día más numerosas las curaciones obtenidas con el CINTURON ELECTRICO GALVANI, por sus brillantes efectos terapéuticos que ejerce sobre las enfermedades crónicas, nos permitimos recomendar encarecidamente a los que sufren, el uso de este prodigioso y científico invento, que cura con seguridad y rapidez las enfermedades nerviosas, neurastenia, agotamiento de fuerzas, impotencia, anemia cerebral, gota, dolor de espalda y riñones, parálisis, padecimientos del estómago e intestinos, estreñimiento, dificultad en conciliar el sueño, cansancio, etc. Los enfermos cansados de tomar drogas y específicos sin ningún resultado, encontrarán con el CINTURON ELECTRICO alivio inmediato y completo restablecimiento en sus dolencias, recuperando la salud y la felicidad perdidas. Así, pues, no dejen de visitar al delegado del Instituto Electro-Técnico, de Barcelona, que estará en Madrid los días 15, 16 y 17 de marzo actual, hospedándose en el Gran Hotel, Arenal, 19 y 21, para la venta de tan importante aparato curativo.

ESTADO DEL TIEMPO

Llueve con viento del Oeste en la mitad septentrional de España, y el cielo está con muchas nubes en todas nuestras regiones. La temperatura es suave en toda España. Datos de temperatura y lluvias recibidos telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del día 13.

Table with 4 columns: POBLACIONES, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milts. Rows include Coruña, Oviedo, Fontevédras, Lugo, Orense, León, Santander, Bilbao, San Sebastián, Zamora, Palencia, Burgos, Soria, Valladolid, Salamanca, Avila, Segovia, Toledo, Guadaluara, Cuenca, Cáceres, Badajoz, Ciudad Real, Logroño, Pamplona, Huesca, Zaragoza, Lérida, Gerona, Barcelona, Tarragona, Teruel, Castellón, Valencia, Albacete, Alicante, Murcia, Sevilla, Córdoba, Jaén, Granada, Huelva, Cádiz, Málaga, Almería, Palma, Sta. Cruz Tenerife, Las Palmas.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.

Cantabria y Galicia, lluvias y marejada. Centro y Extremadura, inseguro. Andalucía, buen tiempo, poco estable. Resto de España, cielo nuboso.

Madrid. Altura barométrica a las doce del día, 709,2 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 12,2.

Idem mínima, 7,2. Dirección del viento, Oeste. Recorrido total, 403 kilómetros. Velocidad máxima, 24 kilómetros. Lluvia, un litro por metro cuadrado.

Tiempo probable para la provincia de Madrid. Inseguro.

¿Va usted a Madrid?

No deje de visitar la Casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras. Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata a la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio. Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres. Cervezas, te, licores. Degustación de Kéfir, Joghurt y Fofio-Cacao.

MONTERA, 12. «LA INDIA» Teléfono 4.460

LOS TEATROS

GACETILLAS

Comedia.—Hoy miércoles, a las diez de la noche, se verificará el estreno del juguete cómico en tres actos, traducido del alemán por Javier Bueno, titulado ¡Alegrate, papaito!

El jueves, a las cinco y media de la tarde y diez de la noche, la misma obra.

Infanta Isabel.—Hoy, por la tarde, a las seis y cuarto, se verificará el estreno de la comedia en tres actos de Xavier de Cabello, titulado La heredita, y repartida en la siguiente forma:

Nieves, Srta. Plana; Fernando, Sr. Hernández; Don Nicomedes, Sr. Llano; Jaime, Sr. Navarro; María, Srta. Pérez; Kelly Castro-Téllez, Srta. Torres; Dámaso, Sr. Leyva; Doña Anita, Srta. Brú; Carolina, Srta. Pérez; Enriqueleta, Srta. Bello; Pilit, Srta. Roig; Nelly, Srta. Banquer; Luisa, Srta. Banquer (C.); Alvaro Rullópez, Sr. Sánchez-Bort; Carlos, Sr. Díaz; Pepe, Sr. González; Luis Llano (M.); Duque de los Abantos, Sr. Rausell; Gorita, Sr. Aliacar; Paquito, Sr. Torrecilla; Poli, Sr. Sánchez París.—Criados, ordenanzas del Tiro de Pichón, camareros y muchachos.

El beneficio de Antonia Plana se verificará en la presente semana, estrenándose el paso de comedia de los Quinteros Los ojos de luto.

Apolo.—Hoy miércoles, a las seis, sencilla, Mantecilla de Soria; a las siete y cuarto, sencilla, La patria de Cervantes; a las diez, sencilla, Mantecilla de Soria, y a las once, doble, El estudiante de Salamanca (dos actos).

El jueves, a las seis de la tarde, en sección doble, 22.º vermouth de moda, representándose las aplaudidas obras El estudiante de Salamanca y La patria de Cervantes.

Por la noche, a las diez, gran función de gala organizada por el Comité permanente del Congreso Nacional de Sastrea, en honor de los congresistas, con el siguiente programa: 1.º Serafín el Pintorero (dos actos).

2.º Concierto por la Banda Municipal, dirigida por su director, el eminente maestro Ricardo Villa.

Tournée Compañía del teatro de la Porte Saint-Martin, de París.—Continúa abierto el abono en la contaduría de este teatro, de cuatro de la tarde a ocho de la noche.

Esta notable compañía, en la que figuran como primerísimas partes Blanche Dufrene y Jean Coquelin, dará en el teatro de Apolo de esta corte cinco únicas funciones, por la noche, representándose:

Sábado 24 de marzo, L'Anglon. Domingo 25, Cyrano de Bergerac. Lunes 26, La Flambee. Martes 27, La marche nuptiale.

Miércoles 28, La dame aux Camélias. Lista de la compañía.—Director, M. Henry Hertz; M. Blanche Dufrene, M. Jean Coquelin; Mlles. Jeanne Lion, Francine Vasse, Marie Gravitte, Helene Dieudonne, Guéret, Berthe Bourdel, Freval, Pirou; MM. Dámasos, Bourdel, Jean Duval, Renoir, Chales Lebre, Bourgoin, Blanc, Zehr, Chevalier, Brunet, Dalbert, Guillet y Doruchet.

Durante los cinco días en que actuará la compañía francesa, la de este teatro trabajará por las tardes, poniéndose en escena las más aplaudidas obras del repertorio.

Reina Victoria.—El próximo jueves, a las seis y media de la tarde, se pondrá en escena, por segunda vez en sección vermouth, la hermosa opereta de Lehar La mujer ideal.

Por la noche, a las diez y media, la opereta de gran espectáculo La dama blanca.

En la presente semana se verificará el estreno del divertido vodevil en tres actos El abanico de la Pompadour.

Price.—Hoy miércoles últimas funciones por la compañía Caralt.

A las seis de la tarde, La diadema de la Princesa; a las diez de la noche, Sherlock Holmes contra Raffles.

El sábado de la presente semana, a las diez de la noche, debut de la compañía Caralt en el teatro de la Zarzuela con la obra de gran espectáculo Los misteriosos.

José López Porres.—Este aplaudido actor ha sido contratado con Vico y la Adamuz, para la tournée que en breve realizarán por Valladolid, Coruña y otras capitales.

CINES Y VARIETÉS

Romea.—La eminente cancionista Carmel Flores estrenará el próximo jueves una canción titulada La maja brava, letra de A. Graiani, música del maestro Font. Cuantos han presenciado los ensayos aseguran que intérprete y autores alcanzarán un éxito clamoroso.

El día 22 del corriente mes se despedirán del público de Romea Carmen Flores y la notable artista La Checa, después de haber llevado a cabo una lucidísima campaña de dos meses de actuación. El programa de dicho día ofrecerá grandes atractivos.

UN CONCIERTO

Círculo de Bellas Artes. Programa del concierto que ejecutará la Orquesta Filarmónica el próximo viernes, a las cinco de la tarde, en el teatro de Price.

Primera parte. Coriolano (obertura), Beethoven. Suite en si menor, para flauta é instrumentos de arco, J. S. Bach: I. Ouverture.—II. Rondeau.—III. Sarabande.—IV. Bourrée.—V. Polonaise.—VI. Menuet.—VII. Badine.—(Flauta, solista Sr. Valdovinos.)

Segunda parte. Sinfonía en re menor, C. Franck: I. Lento. Allegro non troppo.—II. Allegretto.—III. Allegro non troppo.

Tercera parte. Alma española (Impresiones sinfónicas) María Rodrigo: I. El héroe.—II. Aforanzas. III. Danzas.—IV. La alegría.—El amor. Huldigungsmarsch Wagner.

EL TIMO DE LAS MISAS
LOS AHORROS DE LA DOMESTICA

Ana López Rodríguez, de treinta años, que presta sus servicios como sirvienta en una casa de la calle de Hermsilla, salió ayer a hacer un recado de sus señoritos. Al llegar a la calle de Goya se le acercó un sujeto, al parecer extranjero, que le rogó le indicara dónde estaba la calle del Barquillo. La doméstica le dijo que era muy difícil caminarle a tan lejana calle, y entonces surgió como por encanto otro sujeto, que trabó conversación con ellos. El extranjero full venía nada menos que a repartir en varias iglesias unos cuantos miles de duros para que se dieran misas por el alma de un pariente suyo, del que era testamento.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA
Recompensas. Concedióse la cruz de segunda clase del Mérito Militar Blanca, por los dilatados y meritorios servicios prestados durante su carrera, al teniente coronel de Caballería, retirado, D. José Sáez de Haró. Idem al comisario de guerra de primera clase D. Mariano Ruiz Revilla y auxiliar de segunda del Cuerpo de Intervención D. José González Parra la cruz de segunda y primera clase del Mérito Militar Blanca, respectivamente, por servicios extraordinarios. Idem mención honorífica al comandante de Artillería D. Francisco Senadas Piqué. Concurso hipico. Se concedió la cantidad de 2.000 pesetas para premios del Concurso hipico que se celebrará en Barcelona. Vuelta a activo. Concedióse la vuelta al servicio activo al capitán de Caballería D. Gabriel de Benito e Ibañez Aldecoa. Junta. Se dispuso que forme parte de la Junta facultativa de Sanidad Militar, como vocal, el director del Hospital Militar de Urgencia de esta corte. Laboratorio. Se crea un laboratorio de vacuna antirrábica en el Instituto de Higiene Militar. Supernumerarios. Pasan a la situación de supernumerarios, sin sueldo, el capitán de Infantería don Eduardo Mendicuti Hidalgo y el comisario de guerra de primera D. Antonio Navarro López. Gratificaciones. Se concedió la gratificación de Industria Militar al capitán de Artillería D. José Jiménez Bilesá, con destino en la fábrica de Trubia. Idem la gratificación de 600 pesetas anuales al subinspector médico de primera don Joaquín Gamir y Díaz-Colón, actual director del Parque de Sanidad. Baja. Causa baja en el servicio activo el médico provisional D. Emiliano Gómez Lazo, y pasa a la segunda situación del servicio activo. ASUNTOS DE MARINA. Recompensas. Concedióse mención honorífica al capellán de la Armada D. Esteban Porquera y a los segundos condestables D. Joaquín Escobar, D. Antonio Jiménez y D. Ginés Díaz, y segundo contramaestre D. Nicahor Sedes, por el mérito contraído en la implantación metódica de las clases de lectura y escritura de la dotación del Pelayo. Comisión. Confióse una comisión del servicio, para Cádiz, al capitán de corbeta D. Ángel Pardo.

SEÑALAMIENTO DE PAGOS

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, núm. 15, se lleven a efecto en la actual semana, y durante las horas para ello designadas, los pagos y entrega de valores que a continuación se expresan: Días 12, 13, 16 y 17 de marzo de 1917. Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministros de Guerra y Marina y esta Dirección general, facturas corrientes de metálico, hasta el núm. 95.400.

Idem de idem id. en efectos, hasta el número 95.600. Idem id. id. id., en metálico en esta Dirección a los presentadores en Madrid y por giro postal a los demás, facturas del turno preferente por real decreto de 28 de octubre de 1916, que se consignen en la siguiente relación: Entrega de hojas de cupones de 1900, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el número 8.966. Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.267. Pago de conversión de carpetas de títulos de la Deuda exterior con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, y real decreto de 31 de marzo de 1915, hasta el núm. 34.324 de la Dirección y 34.264 del Registro de la Agencia de París. Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045. Idem de residuos procedentes de las deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.461. Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 1.038. Idem de carpetas provisionales de la Deuda al 5 por 100 amortizable presentadas para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.140. Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1893 y 1899; facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.794. Idem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda al 4 por 100 amortizable, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.492. Pago de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689. Reembolso de acciones de obras públicas y carreteras de 34, 20 y 55 millones de reales; facturas presentadas y corrientes. Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores, no incurridos en prescripción. Idem de intereses de carpetas de toda clase de deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos; facturas presentadas y corrientes, no incurridos en prescripción. Entrega de títulos del 4 por 100 interior, hasta el número 1.492. Las facturas existentes en caja por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior, no incurridos en prescripción. Entrega de valores depositados en arca de tres llaves procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canje.

ESTREÑIMIENTO

Esta Ud. cansado de purgantes que le irritan, y desea educar su vientre. Tome como postre de la cena el agradabilísimo LAXEN BUSTO. ¿Por qué no ha de curar a Ud. lo que a tantos ha curado?

A la larga serie de denuncias que lleva sufridas el semanario «La Razón» hay que añadir otra por el número 113. Sentimos mucho lo que ocurre a nuestro estimado colega. La Real Academia de la Historia celebrará junta pública y solemne el domingo 18 de marzo, a las tres y media de la tarde, para dar posesión de plaza de número al académico electo D. Manuel Antón y Ferrández, quien leerá su discurso de entrada sobre el tema «Los orígenes de la hominación (estudio de prehistoria)»; confitándose en nombre de la Corporación D. Adolfo Bonilla y San Martín.

SUCESOS DEL DIA

Rivalidades del oficio. Por rivalidades del oficio riñeron ayer los panaderos José Darriba Rodé, de cincuenta años, y Pedro Prado García, de cuarenta y seis, ocasionando el primero al segundo, con un paló, lesiones de pronóstico reservado. Accidente del trabajo. Trabajando en el Cerro de la Plata, tuvo la desgracia el obrero Felipe Caminos Alonso, de veintinueve años, de producirse heridas graves en la mano izquierda, por magullamiento entre los topes de dos vagones. El herido habitaba en la calle de Manuel Blencinto (Puente de Vallecas). Por robar carbón. Mientras otros muchachos robaban carbón de unos vagones en el Cerro de la Plata, estaba de centinela Antonio Abad Sotillo, de catorce años, que vive en el Puente de Vallecas; pero quiso su mala estrella que apañara una guardia, y, al querer huir, tropieza en la carabina de este y cayó, produciéndose lesiones de pronóstico reservado. La historia de una cartera. Enrique Serra Muñoz, sargento del Batallón de cazadores núm. 2, que llegó anecico a Madrid procedente de Andalucía, denunció en la Dirección general de Seguridad lo siguiente: Al llegar a la estación de Santa Elena tuvo necesidad de trasladar, y entonces se le cayó la cartera, que contenía 60 pesetas y algunos documentos. Parece que una viajera del mismo tren halló la cartera y se la guardó. Alguien debió verla, y se lo contó al sargento. Este dio cuenta del hecho a la pareja de escolta del tren, que interrogó a la viajera. Esta dijo que, en efecto, ella se la había encontrado y la había vuelto a perder, y el sargento, como su cartera no ha sido hallada, ha denunciado el caso en la Inspección de Policía de la estación del Mediodía. Un aduquín en gran velocidad. El representante de una Casa constructora de máquinas de escribir denunció anoche en la Dirección general de Seguridad que de una remesa que había recibido ayer de Bilbao le habían sustraído una de las máquinas, y que para sustituir su peso la habían reemplazado en el cajón donde venían embaladas por un aduquín de granito. Ladrones de cabrigo. En la Quinta de San José, situada en la calle de Méndez Alvaro, entraron, violentando una ventana de la cuadra, Deogracias Torres Rico (a) el Chato; Vicente Serrano Ferrández y Antonio Herráiz García, los tres chavalos de catorce años, y se apoderaron de tres mantas, siendo sorprendidos y detenidos por el guarda Melitón Oliva Sánchez.

NOTICIAS GENERALES

En la escuela que publicamos en octava plana dando cuenta del fallecimiento de don Luis Villar y González de Castro hay una errata que subsanamos aquí: La casa mortuoria es la número 77 de la calle de la Princesa, y no la del mismo número de la calle de Ferraz. Después de brillantes ejercicios, ha obtenido por unanimidad la cátedra de Física y Química experimentales de la Escuela Especial de Comercio de Gijón nuestro distinguido amigo D. Eugenio Bueso y García, a quien enviarnos nuestra enhorabuena. No es posible tener con Jarabe Oriva. Con motivo de cumplirse ayer el tercer aniversario del fallecimiento de la señora doña Atanasia Sigüenza de la Torre, se han celebrado varias misas por el eterno descanso de su alma. Reiteramos nuestro pésame a sus deudos y testamentario. Ateneo de Madrid.—Hoy miércoles, a las seis y media de la tarde, dará D. José Lon Albareda su primera conferencia sobre el tema «Régimen local». A las seis de la tarde, el Sr. Carrasco (en la cátedra pequeña) continuará su curso sobre «Las modernas teorías sobre la Física matemática».

ESTREÑIMIENTO

Esta Ud. cansado de purgantes que le irritan, y desea educar su vientre. Tome como postre de la cena el agradabilísimo LAXEN BUSTO. ¿Por qué no ha de curar a Ud. lo que a tantos ha curado?

A la larga serie de denuncias que lleva sufridas el semanario «La Razón» hay que añadir otra por el número 113. Sentimos mucho lo que ocurre a nuestro estimado colega. La Real Academia de la Historia celebrará junta pública y solemne el domingo 18 de marzo, a las tres y media de la tarde, para dar posesión de plaza de número al académico electo D. Manuel Antón y Ferrández, quien leerá su discurso de entrada sobre el tema «Los orígenes de la hominación (estudio de prehistoria)»; confitándose en nombre de la Corporación D. Adolfo Bonilla y San Martín.

Ultima hora

Arrollado por el tren. SANTANDER. (Martes, noche.) En la estación de Gijón, del ferrocarril de Santander a Bilbao, arrolló el tren al guarda-guías Pedro Charramandieta, que murió en el acto. Sucesos en Bilbao. BILBAO. (Martes, noche.) Para celebrar el trinitario alcanzado hoy en las elecciones parciales, engalanaron los locales del círculo de La Juventud Vasca, donde se reunieron y dieron vivas a Euzkadi. Un grupo de republicanos y jaimistas se situó frente al local de La Juventud Vasca y dieron vivas a España. Cuando los nacionalistas iban a esperar a los que regresaban de Guadalupe, se encontraron en la calle de Ridiábarrieta al grupo de jaimistas y republicanos. Se produjeron graves incidentes, y durante la colisión se hicieron más de diez disparos. Hubo la alarma consiguiente, con sústos y cierre de tiendas. Luego se organizaron nuevas manifestaciones frente a La Juventud, dándose calurosos vivas a España. La Policía cargó a sablazos, deteniendo a varios individuos que más tarde fueron puestos en libertad. A las diez de la noche renació por fin la tranquilidad, aunque quedaron algunos retenidos vigilando los centros políticos. Tiro de Pichón. VALENCIA. (Martes, noche.) En el campo de la Real Sociedad de Tiro de Pichón continuaron hoy las tiradas extraordinarias con gran concurrencia. Terminó la tirada en que se disputaban el premio de los Reyes, y éste fue ganado por el marqués de Valderrey. Para el premio de la Infanta Isabel se inscribieron 73 tiradores. Fueron ganadores: del primer premio, el Sr. Ibañez (hijo), de Valencia; del segundo, el Sr. Córdoba, joven también valenciano, y del tercero, el Sr. Santos. Los vencedores fueron muy aplaudidos. Por la hora avanzada de la tarde se interrumpió la tirada correspondiente al premio de los Infantes D. Carlos y doña Luisa. Continuará pasado mañana. La tirada de mañana es esperada con impaciencia, pues en ella se disputará la Copa de España. Hay más de cien tiradores inscritos, y todavía se esperan más inscripciones.

Costa y Terán.

GIJÓN. (Martes, noche.) El segundo concierto de los organizados por la Sociedad Filarmónica para los notables artistas Costa y Terán, ha constituido un gran éxito para ambos notables concertistas. Fueron aplaudidísimos. La exportación de naranja. VALENCIA. (Martes, noche.) Confirman de Alcira impresiones pesimistas sobre la situación creada por la paralización total de la exportación de naranja por la falta de barcos y de vagones para el envío al interior. Apenas se recibe uno por estación cada dos ó tres días, cuando debieran ser ciento ó ciento cincuenta. Entré las estaciones de Játiva y Valencia la paralización es completa, agudizando la crisis obrera, que adquiere caracteres alarmantes. En Alcira, Carcagente, Algemesi, Alberique, Puebla Larga y Riola, la situación es desesperada. Se teme que el jueves se declare la huelga general en estos pueblos. Un mitin. CASTELLON. (Martes, noche.) Los jefes de los partidos políticos locales y los presidentes de las Sociedades obreras preparan un mitin, que se celebrará el domingo en Villarreal, para pedir al Gobierno que adopte medidas encaminadas a solucionar el problema naranjero. Situación difícil. VALENCIA. (Martes, noche.) Una numerosa Comisión, que ha venido de Alcira, ha visitado al gobernador para manifestarle que es de todo punto imposible soportar por más tiempo la situación angustiosa por que atraviesa la ciudad de Alcira por la falta de vagones para el transporte de la naranja, lo que impide todo negocio entre patronos y obreros. Esto ha dado lugar a declarar la huelga general para pasado mañana, en el caso de que el Gobierno no solucione antes este difícil conflicto. El gobernador dijo a los comisionados que los deseos del Gobierno eran de poderles complacer; pero que había que tener muy en cuenta las circunstancias especiales en que nos encontramos. Los comisionados propusieron, para satisfacer a la opinión pública y para solucionar este problema, que se envíen 25 vagones diarios. Si no se accede a esta petición se llegará a la huelga general.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY. REAL.—No hay función. ESPAÑOL.—5,00. Concierto de bandurrias y guitarras del Centro de Hijos de Madrid. 10 (popular a precios populares). El señor fofofo. COMEDIA.—6. Concierto Rubinstein. 10 (Compañía cinematográfica), (Alegría, papaito) (estreno). LARA.—6. Juan José (tres actos) y Amalia Molina.—10. Eugenia de las Mujeres (dos actos) y Amalia Molina. INFANTA ISABEL.—6,00. La veredicta (estreno).—10,15. La veredicta. CERVANTES.—6. La vida es sueño.—8,15. Todo oración (estreno). PRICE.—6. La diadema de la Princesa.—10. Sherlock Holmes contra Raffles. APOLO.—5 (señalla), Mantecquilla de Soria.—7,15 (señalla). La patria de Cervantes.—10 (señalla), Mantecquilla de Soria.—11 (doble). El estudiante de Salamanca (dos actos). REINA VICTORIA.—0,15. La dama blanca.—10,00. La mujer ideal. ESLAVA.—6,00. (Adios, juventud)—10,00. El oficial quinto y Margarita la Tanagra. COMICO.—10,00. La romántica y Las mujeres mandan 6 contra pereza, diligencia (dos actos). NOVEDADES.—8. El puño de rosas.—7,15. La suerte perra.—9,15. Catechismo.—10,15. La Reina atrevido (estreno).—11,15. La chicharra. COLISEO IMPERIAL.—5,00. El nuevo servidor.—0,30. Rosas de algodón (estreno)—8,00. Películas.—10,00. La duda. ALVAREZ QUINTERO.—6,00 (especial). La victoria del general y La garrá.—10,15 (especial), Mancha que limpia. ROMEA.—Cine y variedades.—Secciones a las 6, 7, 10 y 11,15.—La Primorosa, Mary O'Hil, Pompoli y Theod. Bella López y su excéntrico, Sánchez-Díaz, Alicia del Pino, La Checa y Carmen Flores. GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—(Muebles de moda).—(Butaca, 0,50.—Pulcos, 4 pesetas).—Éxitos inmensos y formidables: Poder soberano (cuatro partes), por Hesperia, Ghione, Cotto y Lupi, séptimo, octavo, noveno y décimo episodios del enigmático Misterio de Mancha roja (en 10 episodios), proyectada ante Sus Majestades (programa exclusivo y único de esta Empresa).—El jueves (selecto): 11 y 12 episodios de Mancha roja.—El domingo: Ferreo (cuatro partes), por Mario Bonart (exclusive). TRIANON-PALACE.—Cine aristocrático.—Desde las 5.—Selectivo programa.—Gran éxito de los interesantes dramas Encuentro fatal (tres actos) y El muerto desahogado (tres partes), y de los preciosísimas cintas Pechoras de Peludillo y Argucias de José (Keystone).—Noche.—Todo el programa de la tarde.—Butaca, 0,40. El jueves, inauguración de la temporada de variedades, con un escogido programa. SALON DORE.—Sección continua de 4 a 1.—Programa sin precedente. —Éxitos grandiosos: El pensico de la muerte (1.500 metros) (extra) y En el umbral de la muerte (1.000 metros).—El día 15, estreno: Tigrena (1.800 metros) (sensacional). CINE IDEAL.—Desde las 4,00.—Interesante estreno: Noche terrible.—Grandiosos éxitos: episodios octavo y noveno de El círculo rojo. La novela de la muerte (por la señorita Lydia Quiranta) y Encuentro fatal.—Éxito de risa: Las horas hechizadas.—Selecto programa musical por el señor.—El jueves, estreno de los episodios 10 y 11 (final) de El círculo rojo. FRONTON MADRID.—(Cedaceros, 9).—Todos los días, a las 4 de la tarde y a las 10 de la noche, partidos a mano por notables profesionales e interesantes partidos por señoras, a requesta. LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

AVISOS UTILES

LOS EMPLEADOS TIENEN YA SU ORGANO EN LA PRENSA. Insignes articulistas y redactores especiales organizan en El Dia campañas en pro de todas las aspiraciones encaminadas al mejoramiento moral y material de los funcionarios públicos. SUPRESION DE DESCUENTOS Y RETENCIONES, GASAS BARATAS, EMBALAJONES, COOPERACION Y MUTUALIDAD, MONTEPIOS, FEDERACION NACIONAL DE EMPLEADOS y otros temas trascendentales para los funcionarios españoles del Estado, de la Provincia y del Municipio, serán tratados con actividad y amplitud en este periódico, que oirá y atenderá cuantas indicaciones y reclamaciones le hagan los empleados españoles en general.

Sociedad General Azucarera de España

El día 13 de abril próximo, en el sitio y en las mismas condiciones y con los mismos detalles de las últimas subastas, se celebrará otra, a las once de la mañana, para adquirir acciones preferentes por la cantidad de 707.876,38 pesetas efectivas, resto que queda de la cantidad acordada por la Junta. Los impresos, con arreglo a los que han de hacerse las proposiciones, se facilitarán en las oficinas centrales y en los establecimientos siguientes: Madrid, Banco Español de Crédito; Barcelona, Sociedad Anónima Arón-Garí; Zaragoza, Banco de Aragón; Bilbao, Banco de Vizcaya; Granada, Sres. Hijos de Manuel Rodríguez Acosta; Oviedo, Sres. Masaveu y Compañía, y Valencia, Banco Comercial Español. Madrid, 12 de marzo de 1917.—El secretario, L. del Valle.—V.º B.º El presidente del Consejo, J. S. de Toca.

Señorita extranjera, hablando alemán, francés e inglés, desea lecciones por la tarde. Informes: Bárbara de Braganza, 22, 1.º

CONSERVAS ALBO

Besugos al limón y pescadillas a la vinagreta. Pídale en todas las tiendas.

Sociedad General Azucarera de España

Desde 1.º de abril próximo se pagará el cupón número 16 de las obligaciones de esta Sociedad, a razón de 9,476 pesetas, deducción ya hecha de los impuestos por utilidades y timbre de negociación. El pago se efectuará en las siguientes plazas y domicilios, donde se facilitarán facturas para la presentación de cupones: Madrid, Banco Español de Crédito; Barcelona, Sociedad Anónima Arón-Garí; Zaragoza, Banco de Aragón; Bilbao, Banco de Vizcaya; Granada, Sres. Hijos de Manuel Rodríguez Acosta; Oviedo, Sres. Masaveu y Compañía, y Valencia, Banco Comercial Español. Madrid 12 de marzo de 1917.—El secretario, L. del Valle.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde oportunamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

LA SEÑORA DOÑA DOLORES CORES DE GAYO

HA FALLECIDO EL DIA 13 DE MARZO DE 1917. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su desconsolado esposo, D. José Goyo Vilches; sus hermanas políticas, sobrinas y demás parientes. RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 21 del actual, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, calle Mayor, núm. 14, al Cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio. Su suplica el cohe.—No se reparten esquelas. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

EL TE OHAMBARD. es el más agradable y el mejor de los Purgantes. Reducen toda la que se ha de encontrar resaca de la Marca de Fiebre "EL CENTAURO" reproducida aquí.

NUEVOS MANANTIALES
- EN -
LOECHES
OFICINA:
MONTERA, 29, BAJO, MADRID

PEÑAGALLO

AGUA MINERAL
natural, depurativa,
antiartrítica,
:: antiherpética ::

Botella de una dosis del más suave PURGANTE, 35 céntimos en farmacias y droguerías.

PRIMER ANIVERSARIO
LA EXCMA. SEÑORA
DOÑA PAULINA SPRECA Y PICCOLOMINI
MARQUESA DE BOLAÑOS
FALLECIÓ EL DÍA 14 DE MARZO DE 1916
R. I. P.
Su viudo, el Excmo. Sr. Marqués de Bolaños; sus hijos, hija política, nietos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos la encomienden á Dios.

SERVICIO URGENTE
La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas á domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente á la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido. Precisa que los remitentes facturen á "Entregar á domicilio" las mercancías que expidan.

LA SEÑORA
Doña Paz Ramírez y Oteiza
VIUDA DE YRISARRY
HA FALLECIDO EL 13 DE MARZO DE 1917
Su director espiritual, D. Victoriano Serrano; sus hijos, doña Gregoria, D. Juan, D. Miguel (ausente), D. Joaquín y doña Paz; hijos políticos, doña Piedad Baillo, doña Francisca Moragas (ausente) y D. Luis Marina; nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 14 del corriente, á las cuatro de su tarde, desde la casa mortuoria, Velázquez, núms. 26 y 27, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor.

PAPEL WILSON
Soberano remedio para la rápida curación de las afecciones del pecho, tal de garganta, Bronquitis, Resfriados, Hematosis, de los Reumatismos, Dolores, Lumbagos, etc., 30 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo, recomendado por los primeros médicos de París.

Huevos para incubar de gallinas de pura raza, con postura anual de 200 huevos. Se remiten libres de portes y embalaje á todas las estaciones de ferrocarriles españoles. Los pedidos han de venir acompañados de su importe y á nombre del director de la GRANJA EMILIA, PALENCIA. Huevos de Langshan, blanca ó negra; Orpington, dorada ó negra; Wyandotte, blanca; Cochinchina, Brahma, Leghorn, Baverolles, Houdan, Castellana blanca; Plymouth, cuca, y Mallinas, á pesetas 12 la docena. De Castellana negra, á pesetas 7 la docena; de Prat, leonada, á pesetas 8; de Plymouth blanca, Orpington blanca, Orpington Jubón, y Padua dorada, á pesetas 18. Se remite catálogo gratis á quien mande 30 céntimos en sellos para el certificado. Cerdos Chester, Yorkshire y Poland china de pura sangre, hijos de animales importados de América ó Inglaterra, á pesetas 160 la pareja; edad, ocho semanas.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D. FRANCK
PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS
ESTREÑIMIENTO y sus consecuencias
EN TODAS LAS FARMACIAS.

LA HERNIA
Y EL VENDAJE BARRIÈRE DE PARÍS
El bragero más cómodo y científico para sujetar toda clase de hernias, adoptado hoy por el ejército francés.—Sucursal de Madrid: Montero, 33, pral.—Consulta y ensayo gratis.
Lotería núm. 24. Administrador, M. REDONDO.—Enviados á provincias y extranjero.—San Oficio, 2, Madrid.

PASTILLAS MORELLÓ
Curan y evitan los RESFRIADOS, ASMA, TOS, BRONQUITIS, etc. Su uso está libre de peligros hasta para los niños y personas de edad avanzada.

LA EXCMA. SEÑORA
Doña Felipa López Pelegrín
VIUDA DE ROMERO GIRON
HA FALLECIDO EL DÍA 13 DE MARZO DE 1917
Su viudo, el Excmo. Sr. D. Vicente, D. Manuel y D. Amadeo; hijos políticos, doña Gloria Cateillon, doña María Luisa de Alos, doña María Josefa Ballester y D. Rafael Morales; hermana política, doña Angustias Romero Girón; sobrinos, D. Pedro Planchuelo y doña Pascuala Rodríguez Osuna; nietos, sobrino, primos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 14 de los corrientes, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Claudio Coello, 42, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que les quedarán agradecidos.
El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas. Se suplica el coche. (11)

LEGITIMOS
NEUMATICOS INGLESES
DUNLOP
Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham (Inglaterra).
PASEO DE RECOLETOS, NUM 25, MADRID
Teléfono 4.741. Telefonemas y telegramas: DUNLOP.

Palace-Hotel-La Coruña.
Inaugurado en mayo de 1916.
Hermosa situación.—Cuartos de baño.—Ascensor eléctrico.
Instalación higiénica y moderna.

EL MEJOR POSTRE EN VIENA SOL
PELUSAS, EMPANADAS Y PASTELES DE VIGILIA
PASTAS PARA TE, REPOSTERIA Y FIAMBRES
PAN CATALÁN Y VIENA MARCA SOL.—C.º Recoletos Serrano, 54; San Marcos, 26; Postas, 4, y Goya, 29.

JARABE DE GIBERT
y Grajeas
AFECIONES SIFILITICAS
VICIOS de la SANGRE
Preparados por los primeros Médicos
BOUTIGNY-DUNAMEL, Farmacéuticos
DESCUBRIDORES de las SIFILITICAS.
LONDRES, MARSEILLE, LYON, PARIS.

Se compran
carriles de 7, 15, 25 y 30 kilos por metro en grandes cantidades. Locomotoras para vías de 4 metro, 500 y 600 milímetros. Vagonetas de toda clase de capacidades y todo otro material ferroviario. Máquinas de vapor, calderas, diábolos, puentes y maquinaria de todas clases. Diríjase al Apartado número 91, Bilbao.

Piñas
Recibidas directamente por cuenta de los mejores productores. Exportación para España ó Inglaterra. Pedidos á A. Pinheiro da Costa, Calle da Graça, 40, LISBOA (Portugal).—Dirección telegráfica, "ANANAS", Lisboa.

ORO Y PLATA
Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. S.A., 2 al 8, y P.º MAYOR, 31. Telégraf. 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ.

CAMAS DORADAS
Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien prueba lo contrario.—Gran exposición. Fábrica y despacho Cabeza 31.

La Prensa
Agencia de Anuncios
— DS —
RAFAEL BARRIOS
Carmen, 18, primero.

ATENCION
Compro oro, plata, platino, brillantes, perlas, esmeraldas y toda clase de alhajas á precios como ninguna otra. Antigua PLATERIA de López, 4, ZARAGOZA. 4. Telégraf. 3.370.

DENTISTA
Extracciones sin dolor y toda clase de trabajos modernos fijos y sin paladar.—Precios económicos.—Avenida del Conde de Peñalver, núm. 1 (Red de San Luis).

MINERAL DE COBRE
Admitense ofertas en LA COMERCIAL, Apartado de Correos 363, MADRID.

PAPELETAS MONTE
No vender ni empeñar las de alhajas. Hago desempeño y compro entregando diferencia todo su valor. No conviniendo precio rebago operación primitivo estado sin gasto alguno. Paso domicilio, Gran Vía, 20, entre.

CATARROS antiguos y recientes
TOSES, BRONQUITIS
CURADOS RADICALMENTE por la
Solución Pautaugerge
que procura PULMONES ROBUSTOS y preserva de la TUBERCULOSIS
L. PAUTAUGERGE, COGNAC-VALLE-PAUL.

5 CENTIMOS por PALABRA
Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
Arenal, número 1.

ALQUILERES
Casa nueva, ascensor, cuarto 14 piezas, 21 duros; otros, 8 y medio, 11, 13 Bretón de los Herreros, 6.

CONSULTAS
Preciación reconocimientos Rayos X, radiografías instantáneas. Princesa, 58.

COMPRA Y VENTAS
Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes, Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.

Se vende solar Fardillas, 34. 14.000 pies. Razón: Serrano, 33, Cochera.

Libros, bibliotecas pago bien. Tudescos, 22, nueva librería.

Carro-cuba regar, desmontable, vendo. Alfonso X, núm. 1.

MATERIAL FERROVIARIO
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peñagos, 23 entresuelo. S. A., LA VASCONGADA.

EL SENOR
D. Luis Villar y González de Castro
INGENIERO JEFE DE MINAS
Ha fallecido el 13 de marzo de 1917
Confortado con los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Su director espiritual, el Revdo. P. Laria, S. S.; su esposa, doña Trinidad Cereceda, y demás parientes, RUEGAN á sus amigos encomienden á Dios Nuestro Señor el alma del finado y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 14 del corriente, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Ferraz, 77, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.
El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas. (11)

PUBLICIDAD ECONOMICA
HASTA 30 PALABRAS
Especificos
Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
Arenal, número 1.

ALQUILERES
Mantones Manila, bordados, M. liso; mantillas españolas, grandioso surtido, sin subir precios. Calatrava, 8.

CONSULTAS
Pago más que nadie por muebles, pianos, máquinas Singer, colchones y objetos. Fuencarral, 29.

COMPRA Y VENTAS
Automóvil ocasión, doble tracción, torpeda, primera marca, 14 HP., toda prueba, véndese ó cambia por ómnibus pequeño. Muñoz, Cerdán, 12, Zaragoza.

CONSULTAS
Maquinaria ocasión: Motores gas pobre. Máquinas vapor, Calderas. Máquinas extracción minas. Bombas riegos. Tuberias. Gangas extraordinarias. Guillermo Herrera, Maquinaria, Almería.

ENSEÑANZA
Academia de dibujo, profesor Arado competente. Valverde, 38. Inscripciones, 11 á 12.

OFERTAS Y DEMANDAS
El Cuchique.—Exquisita sidra champagne.—Montes y Caveda. Ronda Atocha, 19.

OFERTAS Y DEMANDAS
Dinero al comercio, propietarios y toda garantía. Cañal, 8, entresuelo; de 8 á 8.

OFERTAS Y DEMANDAS
Dinero al comercio, propietarios y toda garantía. Cañal, 8, entresuelo; de 8 á 8.